
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Schmid, Elena Roon, Roland Magerl, 
Andreas Winhart, Matthias Vogler AfD  
vom 25.03.2024

Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 2 Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKi-
BiG) gibt es in Bayern (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten und Trägern seit April 2023 bis heute monat-
lich auflisten)?  4

1.2 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen 
nach Art. 3 Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und Trägern 
seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?  4

1.3 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 4 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und sonstigen Trägern 
seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?  4

2.1 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 1 
BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach 
Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Alters-
gruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?  5

2.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kinder-
krippen in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Be-
darf monatlich pro Gemeinde auflisten)?  5

2.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen in baye-
rischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen wer-
den (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegen-
überstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für die 
letzten zehn Jahre erläutern)?  5

3.1 Wie viele Betreuungsplätze in Kindergärten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 2 
BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach 
Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Alters-
gruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?  5
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3.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kinder-
gärten in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Be-
darf monatlich pro Gemeinde auflisten)?   5

3.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kindergärten in bayeri-
schen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden 
(bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüber-
stellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für die letzten 
zehn Jahre erläutern)?   6

4.1 Wie viele Betreuungsplätze in Horten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 3 Bay-
KiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach 
Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Alters-
gruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?   6

4.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Horten in 
Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monat-
lich pro Gemeinde auflisten)?   6

4.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Horten in bayerischen 
Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte 
die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüberstellung 
zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für die letzten zehn Jahre 
erläutern)?   6

5.1 Wie viele Betreuungsplätze in Häusern für Kinder nach Art. 2 Abs. 1 
Nr. 4 BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungs-
plätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt 
sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich 
auflisten)?   6

5.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Häusern 
für Kinder in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den 
Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?   7

5.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Häusern für Kinder in 
bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen 
werden (bitte erläutern Sie die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden 
in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monat-
lich für die letzten zehn Jahren)?   7

6.1 Wie entwickelte sich der Personalschlüssel in den verschiedenen 
Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jahren 
bis heute (bitte den Personalschlüssel nach Art der Kinderbetreuungs-
einrichtung und nach Landkreisen und kreisfreien Städten in den letz-
ten zehn Jahren bis heute aufschlüsseln)?   7

6.2 Welche Ausbildung hat das Personal in den verschiedenen Arten von 
Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern (bitte Art der Ausbildung 
nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung nach Trägern, Landkreisen 
und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?   7
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6.3 Welche konkreten Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung 
und der Gemeinden in den letzten zehn Jahren eingeleitet, um dem 
Fachkräftemangel in Kindertageseinrichtungen entgegenzuwirken 
(bitte die Programme und Initiativen genau erläutern)?   8

7.1 Wie entwickelte sich der Betreuungsschlüssel in den verschiedenen 
Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jahren 
bis heute (bitte den Betreuungsschlüssel nach Art der Kinderbetreuungs-
einrichtung jährlich auflisten)?   12

7.2 Wie waren die durchschnittlichen Gruppengrößen in den verschiedenen 
Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern in den letzten 
zehn Jahren bis heute (bitte die durchschnittliche Gruppengröße nach 
Art der Kinderbetreuungseinrichtung jährlich auflisten)?   12

7.3 Gibt es in Bayern einzelne Landkreise oder kreisfreie Städte, die in 
einer höheren Intensität mit einem Fachkräftemangel konfrontiert sind 
und somit den Betreuungsschlüssel nicht einhalten können (bitte diese 
Landkreise oder kreisfreien Städte und Träger rückblickend auf die 
letzten zehn Jahre bis heute auflisten)?   13

8.1 Wie viele Kindertageseinrichtungen in Bayern erfüllen die Förder-
voraussetzungen nach Art. 18 Abs. 1 BayKiBiG (bitte die Anzahl nach 
Träger, Art der Kindertageseinrichtung und Anzahl der betreuten Kin-
der je Landkreis und kreisfreier Stadt auflisten)?   13

8.2 Wie hoch sind die Förderungen für Kindertageseinrichtungen in Bay-
ern (bitte die Höhe der Förderung je Kindertageseinrichtung nach 
Träger je Landkreis und kreisfreier Stadt und getrennt nach Förder-
gemeinde bzw. Förderung durch den örtlichen Träger der Jugendhilfe 
auflisten)?   13

8.3 Gibt es Kindertageseinrichtungen in Bayern, denen in den letzten 
zehn Jahren bis heute die Förderungen verwehrt bzw. entzogen wur-
den (wenn ja, bitte die Träger der jeweiligen Kindertageseinrichtung 
sowie den Grund für die Verwehrung oder den Entzug der Förderung 
nennen)?   13

  Anlage 1 – Zahl der Plätze   14

  Anlage 2 – Anstellungsschlüsse   18

  Anlage 3 – Ausbildung Personal   19

  Anlage 4 – Zahl der Einrichtungen   20

  Anlage 5 – Betriebskostenförderung   24

Hinweise des Landtagsamts   26
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales in Abstimmung mit 
dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus  
vom 24.04.2024

1.1 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach 
Art. 3 Abs. 2 Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz 
(BayKiBiG) gibt es in Bayern (bitte nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten und Trägern seit April 2023 bis heute 
monatlich auflisten)?

1.2 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen 
nach Art. 3 Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und Trä-
gern seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?

1.3 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 4 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und sonstigen Trägern 
seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Auswertung zur Zahl der in der onlinegestützten Verwaltungsplattform KiBiG.web 
vertretenen Träger ist programmtechnisch nicht vorgesehen. Die Angabe des Träger-
typs ist zudem kein Pflichtfeld. Die hier wiedergegebene Aufstellung ergibt sich aus 
der Entfernung von Doppelungen der Trägerbezeichnung in der Stammdatenliste und 
kann daher nur als Anhaltspunkt dienen. Da Träger auch kreisübergreifend tätig sind, 
wurden die Daten auf Regierungsbezirksebene angegeben. Da die Auswertung der 
Stammdaten immer tagesaktuell ist, wurden hier Auswertungen vom 9. Januar 2023 
und vom 27. März 2024 verwendet. Eine monatliche Auswertung ist aufgrund des 
damit verbundenen Aufwands in der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfügung 
stehenden Zeit nicht möglich.

Regierungs-
bezirk

Kommunale Träger Freigemeinnützige  
Träger Sonstige Träger

Stand 
09.01.2023

Stand 
27.03.2024

Stand 
09.01.2023

Stand 
27.03.2024

Stand 
09.01.2023

Stand 
27.03.2024

Oberbayern 273 271 665 657 432 439

Niederbayern 123 125 170 160 36 37

Oberpfalz 84 83 148 149 28 31

Oberfranken 54 54 267 245 41 48

Mittelfranken 80 79 347 351 104 101

Unterfranken 103 106 426 425 57 59

Schwaben 215 215 267 271 59 65

Bayern 932 933 2 290 2 258 757 780
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2.1 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 1 
BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen 
nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie 
Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auf-
listen)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Zahl der Plätze nach Einrichtungsart“ ver-
wiesen (Quelle: KiBiG.web). Eine Differenzierung nach Trägern ist nicht möglich, siehe 
hierzu Antwort zu Fragen 1.1 bis 1.3.

Die Aufstellung zu den Plätzen gibt den aktuellen Stand (Auswertung vom 10. April 2024) 
der in den Stammdaten angegebenen Plätze wieder. In der Aufstellung sind alle im 
KiBiG.web vertretenen Einrichtungsformen angegeben.

2.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kinder-
krippen in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den 
Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?

2.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen in bay-
erischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen 
werden (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer 
Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für 
die letzten zehn Jahre erläutern)?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Bedarfsplanung erfolgt auf Ebene der Kommunen nach eigenem Ermessen (kom-
munale Aufgabe im eigenen Wirkungskreis). Die örtliche Bedarfsplanung wird nicht 
zentralisiert erfasst. Dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) 
liegen daher keine Informationen vor.

3.1 Wie viele Betreuungsplätze in Kindergärten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 2 
BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen 
nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie 
Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auf-
listen)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Zahl der Plätze nach Einrichtungsart“ ver-
wiesen (Quelle: KiBiG.web). Eine Differenzierung nach Trägern ist nicht möglich, siehe 
hierzu Antwort zu Fragen 1.1 bis 1.3.

Die Aufstellung zu den Plätzen gibt den aktuellen Stand (Auswertung vom 10. April 2024) 
der in den Stammdaten angegebenen Plätze wieder. In der Aufstellung sind alle im 
KiBiG.web vertretenen Einrichtungsformen angegeben.

3.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kinder-
gärten in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Be-
darf monatlich pro Gemeinde auflisten)?

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 5 / 26 Drucksache 19 / 1990



3.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kindergärten in bay-
erischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen 
werden (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer 
Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für 
die letzten zehn Jahre erläutern)?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2.2 und 2.3 verwiesen.

4.1 Wie viele Betreuungsplätze in Horten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 3 BayKiBiG 
gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach Trä-
ger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Alters-
gruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Zahl der Plätze nach Einrichtungsart“ ver-
wiesen (Quelle: KiBiG.web). Eine Differenzierung nach Trägern ist nicht möglich, siehe 
hierzu Antwort zu Fragen 1.1 bis 1.3.

Die Aufstellung zu den Plätzen gibt den aktuellen Stand (Auswertung vom 10. April 2024) 
der in den Stammdaten angegebenen Plätze wieder. In der Aufstellung sind alle im 
KiBiG.web vertretenen Einrichtungsformen angegeben.

4.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Horten in 
Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monat-
lich pro Gemeinde auflisten)?

4.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Horten in bayerischen 
Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte 
die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüber-
stellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für die letzten 
zehn Jahre erläutern)?

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2.2 und 2.3 verwiesen.

5.1 Wie viele Betreuungsplätze in Häusern für Kinder nach Art. 2 Abs. 1 
Nr. 4 BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungs-
plätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt 
sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heute monatlich 
auflisten)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Zahl der Plätze nach Einrichtungsart“ ver-
wiesen (Quelle: KiBiG.web). Eine Differenzierung nach Trägern ist nicht möglich, siehe 
hierzu Antwort zu den Fragen 1.1 bis 1.3.

Die Aufstellung zu den Plätzen gibt den aktuellen Stand (Auswertung vom 10. April 2024) 
der in den Stammdaten angegebenen Plätze wieder. In der Aufstellung sind alle im 
KiBiG.web vertretenen Einrichtungsformen angegeben.
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5.2 Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Häusern 
für Kinder in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den 
Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?

5.3 Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Häusern für Kinder in 
bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen 
werden (bitte erläutern Sie die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden 
in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monat-
lich für die letzten zehn Jahren)?

Die Fragen 5.2 und 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu Fragen 2.2 und 2.3 verwiesen.

6.1 Wie entwickelte sich der Personalschlüssel in den verschiedenen Arten 
von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jahren bis 
heute (bitte den Personalschlüssel nach Art der Kinderbetreuungs-
einrichtung und nach Landkreisen und kreisfreien Städten in den 
letzten zehn Jahren bis heute aufschlüsseln)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Anstellungsschlüssel“ verwiesen (Quelle: 
KiBiG.web). Der durchschnittliche Anstellungsschlüssel für das Jahr 2023 wird zum 
15. Juli 2024 bekannt gegeben.

Nach dem Bayerischen Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) werden 
für den förderrelevanten Anstellungsschlüssel die gewichteten Buchungszeitstunden 
der Kinder ins Verhältnis mit den Arbeitsstunden des pädagogischen Personals ge-
setzt. Angaben zu einem „Personalschlüssel“ oder „Betreuungsschlüssel“ sind daher 
nicht möglich.

Die Angabe zu den Anstellungsschlüsseln erfolgt auf Regierungsbezirksebene. Eine 
Auswertung auf Kreisebene ist mit vertretbarem Aufwand und in der für die Beantwortung 
der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

6.2 Welche Ausbildung hat das Personal in den verschiedenen Arten von 
Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern (bitte Art der Ausbildung 
nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung nach Trägern, Landkreisen 
und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Ausbildung Personal“ verwiesen (Quelle: 
Kinder- und Jugendhilfestatistik des Landesamtes für Statistik). Weiter gehende In-
formationen sind nicht verfügbar. Eine Tabelle über das Personal nach Träger, Ein-
richtungsart und Berufsausbildung gibt es auch in der Kinder- und Jugendhilfestatistik 
weder auf Landes- noch auf Kreisebene. Über das KiBiG.web werden Angaben zur 
Ausbildung nicht erfasst.
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6.3 Welche konkreten Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung 
und der Gemeinden in den letzten zehn Jahren eingeleitet, um dem 
Fachkräftemangel in Kindertageseinrichtungen entgegenzuwirken 
(bitte die Programme und Initiativen genau erläutern)?

Für die Fachkräftegewinnung sind in erster Linie die Kommunen und freien Träger 
in eigener Verantwortung zuständig. Der Freistaat Bayern unterstützt diese aktiv mit 
einer Vielzahl an Maßnahmen. Im Folgenden werden die von der Staatsregierung seit 
2014 umgesetzten Maßnahmen kurz erläutert. Zu den in den jeweiligen Kommunen 
in eigener Verantwortung umgesetzten Maßnahmen kann das StMAS keine Informa-
tionen geben. 

Seitens des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) und des StMAS 
wurden folgende Maßnahmen umgesetzt, um dem Fachkräftemangel in bayerischen 
Kindertageseinrichtungen entgegenzuwirken:

I. Bündnis für frühkindliche Bildung in Bayern

Mit dem „Fünf-Punkte-Plan für mehr Fachkräfte und höhere Qualität in der Kinder-
betreuung“ hat das StMAS 2019 die Fachkräfteoffensive nochmals intensiviert. Herz-
stück ist das „Bündnis für frühkindliche Bildung in Bayern“. Darin diskutieren die Kom-
munalen Spitzenverbände, Trägerverbände und Tarifparteien zentrale Fragen zur 
Zukunft der Kindertagesbetreuung mit dem Ziel, gemeinsame Lösungsansätze zu 
erarbeiten. Aktuell erarbeiten die Bündnispartner in drei Facharbeitsgruppen zu den 
Themen „Kita 2050“, „Fachkräfte“ und „Inklusion“ Maßnahmen zur Umsetzung der in 
den ersten Zwischenberichten veröffentlichten Handlungsempfehlungen.

II. Aus- und Weiterbildung

Schulplatzkapazitäten, Schulerrichtungen und Schüler- bzw. Studierendenzahlen

Seit dem Schuljahr 2020/2021 wird vom StMUK jährlich im Rahmen eines sog. Schul-
platzmonitorings (jeweils zum 31. Oktober) eine Erhebung der vorhandenen Schulplätze 
unter anderem an den Berufsfachschulen für Kinderpflege und an den Fachakademien 
für Sozialpädagogik durchgeführt. Auf Basis der vorliegenden Zahlen geht das StMUK 
davon aus, dass ausreichend Schulplätze sowohl an den Berufsfachschulen für Kinder-
pflege als auch an den Fachakademien für Sozialpädagogik zur Verfügung stehen.

Um möglichst viele Schülerinnen und Schüler für die Ausbildung zur „staatlich geprüften 
Kinderpflegerin“/zum „staatlich geprüften Kinderpfleger“ bzw. Studierende für die Auf-
stiegsfortbildung zur „staatlich anerkannten Erzieherin“/zum „staatlich anerkannten Er-
zieher“ zu gewinnen, schafft das StMUK gleichwohl wohnortnahe Bildungsangebote 
durch die Errichtung staatlicher Schulen, sofern kein privater oder kommunaler Träger 
ein entsprechendes Angebot vorhalten möchte. So wurden zum Schuljahr 2023/2024 
staatliche Berufsfachschulen für Kinderpflege in Garmisch-Partenkirchen, Eichstätt 
und Rosenheim errichtet. Ebenso wurden als Reaktion auf regionale Bedarfe zwei 
staatliche Fachakademien für Sozialpädagogik an den Standorten Landshut-Schön-
brunn und Aichach neu errichtet. Für die kommenden Schuljahre liegen bereits wei-
tere Anträge und Interessenbekundungen für die Errichtung neuer Schulen vor. Des 
Weiteren werden – bei entsprechender regionaler Nachfrage – die Schulplatzkapazi-
täten an bereits bestehenden Schulstandorten ausgebaut. 

So haben beispielsweise im Schuljahr 2015/2016 bereits 5 951 Studierende eine Fach-
akademie für Sozialpädagogik besucht, im Schuljahr 2022/2023 waren es 9 452 Stu-
dierende (jeweils ohne Berufspraktikum). Die Zahlen der Schülerinnen und Schüler der 
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Berufsfachschulen für Kinderpflege sind in den letzten Jahren stabil. So besuchten im 
Schuljahr 2020/2021 3 408 Schülerinnen und Schüler das erste Schuljahr einer Berufs-
fachschule für Kinderpflege, 2021/2022 waren es 3 200 Schülerinnen und Schüler, im 
Schuljahr 2022/2023 3 399 Schülerinnen und Schüler. Im aktuellen Schuljahr kann 
von einem deutlicheren Anstieg (ca. 6 Prozent) ausgegangen werden.

Für den Ausbau der Anzahl an Studienplätzen der Sozialen Arbeit und Kindheits-
pädagogik ist das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK) zuständig.  
Im Rahmen der Fachkräftegewinnung sowie des weiteren Ausbaus multiprofessionel-
ler Teams in der Kindertagesbetreuung setzt sich das StMAS bereits seit Langem für 
eine Erhöhung der Anzahl an Studienplätzen der Sozialen Arbeit und der Kindheits-
pädagogik ein. Dies ist auch eine der Empfehlungen des Bündnisses für frühkindliche 
Bildung in Bayern. 

Zuletzt konnten laut Aussage des StMWK seit dem Wintersemester 2017/2018 bis zum 
Wintersemester 2023/2024 ca. 400 neue Studienanfängerplätze für Soziale Arbeit und 
Kindheitspädagogik geschaffen werden. Darüber hinaus ist laut Koalitionsvertrag die 
Schaffung weiterer 200 neuer Studienanfängerplätze sowie der weitere Ausbau der 
Studienstandorte vorgesehen.

Modernisierung der Erzieherausbildung

Des Weiteren hat das StMUK entsprechende Maßnahmen im Rahmen der Erzieher-
ausbildung entwickelt, um einen zusätzlichen Beitrag zur Fachkräftegewinnung zu 
leisten, und flexible Zugangs- und Ausbildungsmöglichkeiten geschaffen (siehe Ab-
schlussbericht vom 15. März 2021 zum Beschluss des Landtags vom 19. März 2020, 
Drs. 18/7010 „Ausbildung zur Erzieherin oder zum Erzieher modernisieren“).

Die Maßnahmen im Zuge der Modernisierung der Erzieherausbildung wurden zum 
Schuljahr 2021/2022 umgesetzt und zielen darauf ab, den Einstieg in die Erzieheraus-
bildung für unterschiedliche Zielgruppen attraktiver zu gestalten:
 – eine um ein Jahr verkürzte Ausbildungszeit für Personen mit mittlerem Schul-

abschluss;
 – direkter Zugang in die dreijährige Erzieherausbildung für Personen mit Fach-

abitur/Abitur und für Personen mit mittlerem Schulabschluss sowie einer ab-
geschlossenen Berufsausbildung von mindestens zwei Jahren (sog. Querein-
steigerinnen und Quereinsteiger);

 – die praxisintegrierte Ausbildungsform als Regelangebot.

Die Ausbildung zur „staatlich anerkannten Erzieherin“/zum „staatlich anerkannten Er-
zieher“ an der Fachakademie für Sozialpädagogik kann über zwei Wege absolviert 
werden:
 – gegliederte Ausbildungsform: Diese setzt sich zusammen aus einem überwiegend 

theoretischen Ausbildungsabschnitt von zwei Studienjahren an der Fachakademie 
sowie einem anschließenden einjährigen, vergüteten Ausbildungsabschnitt in 
Form eines von der Fachakademie begleiteten Berufspraktikums.

 – praxisintegrierte Ausbildungsform: Hierbei ist die Praxis in die theoretische Aus-
bildung integriert und es wird während der drei Studienjahre eine Vergütung bezahlt.

Beide Ausbildungsformen können auch in Teilzeit durchlaufen werden, sodass man 
zusätzliche Bewerberinnen und Bewerber, die beispielsweise wegen der Erziehung 
und Betreuung der eigenen Kinder keine Vollzeitausbildung durchlaufen können, ge-
winnen kann. 
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Kinderpflege

Mit Landtagsbeschluss vom 15. Dezember 2022 wurde die Staatsregierung auf-
gefordert, nach Möglichkeiten zu suchen, die Kinderpflegeausbildung attraktiver zu 
gestalten (Drs. 18/25790). Hierfür hat das StMUK in Zusammenarbeit mit dem für 
das sozialpädagogische Arbeitsfeld zuständigen StMAS bereits erste Gespräche mit 
den Trägern der Schulen sowie der Einrichtungen geführt. Gemeinsam sollen die zu-
künftigen Möglichkeiten der Kinderpflegeausbildung diskutiert und analysiert werden. 
Ein weiteres Gespräch mit der Facharbeitsgruppe des Bündnisses für frühkindliche 
Bildung in Bayern wird voraussichtlich im Mai 2024 stattfinden. 

Zum 1. August 2023 wurde der ehemalige Schulversuch „Teilzeitausbildung in der 
Kinderpflege“ aufgrund der hohen Nachfrage in das Regelangebot überführt. 

„Berufsabschluss staatlich geprüfte Kinderpflegerin/staatlich geprüfter Kinderpfleger 
an Fachakademien für Sozialpädagogik“

Mit dem Schulversuch „Berufsabschluss staatlich geprüfte Kinderpflegerin/staatlich ge-
prüfter Kinderpfleger an Fachakademien für Sozialpädagogik“ wird seit dem Schuljahr 
2022/2023 erprobt, inwieweit die Möglichkeit, an Fachakademien für Sozialpädagogik 
den Berufsabschluss zur staatlich geprüften Kinderpflegerin/zum staatlich geprüften 
Kinderpfleger zu erlangen, die Attraktivität der Aufstiegsfortbildung zur staatlich an-
erkannten Erzieherin/zum staatlich anerkannten Erzieher steigert. Studierende sowie 
Praktikantinnen und Praktikanten im Berufspraktikum der Erzieherausbildung können 
an der von ihnen besuchten Fachakademie an der staatlichen Abschlussprüfung zur 
staatlich geprüften Kinderpflegerin/zum staatlich geprüften Kinderpfleger teilnehmen 
und somit diesen Berufsabschluss „nebenbei“ erwerben, sofern die Fachakademie 
Schulversuchsteilnehmer ist.

Gesamtkonzept für die berufliche Weiterbildung in der Kindertagesbetreuung

Mit dem neuen Gesamtkonzept wurde 2022 ein modulares, durchlässiges und auf-
einander aufbauendes System zur Höherqualifizierung von der Assistenzkraft über die 
Ergänzungskraft bis hin zur Fachkraft mit Anschlussfähigkeit an die berufliche Bildung 
geschaffen. Ziel ist es, noch mehr Personen die Tätigkeit in Kindertageseinrichtungen 
zu ermöglichen und die Angebote im Bereich der formalen Berufsausbildung um wei-
tere berufsbegleitende Qualifizierungswege zu ergänzen. 

Neue Allgemeinverfügung zur Kinderbildungsverordnung

Um qualifizierten Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern den Zugang in die Kinder-
tagesbetreuung und Großtagespflege zu erleichtern, den Trägern noch mehr Flexibilität 
beim Einsatz des Personals zu gewähren und die zuständigen Behörden zu entlasten, 
hat das StMAS eine Allgemeinverfügung zum Vollzug der Kinderbildungsverordnung 
(AVBayKiBiG) erlassen. Die entsprechende Allgemeinverfügung trat zum 18. Janu-
ar 2024 in Kraft (www.verkuendung-bayern.de1). Mit der Allgemeinverfügung können 
nun verschiedene Personengruppen förderrechtlich ohne Einzelfallgenehmigung in 
den Kindertageseinrichtungen als pädagogische Fach- bzw. Ergänzungskraft ein-
gesetzt werden. Dadurch erhalten die betroffenen Berufsgruppen mehr berufliche 
Sicherheit, indem sie künftig die Einrichtungen wechseln können ohne das Erforder-
nis einer neuen Einzelfallgenehmigung. 

1 www.verkuendung-bayern.de/files/baymbl/2024/34/baymbl-2024-34.pdf

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 10 / 26 Drucksache 19 / 1990

http://www.verkuendung-bayern.de/files/baymbl/2024/34/baymbl-2024-34.pdf


Weiterbildung „Ergänzungskräfte zu Fachkräften in Kindertageseinrichtungen“ (2012 
bis Ende 2025)

Die Weiterbildung „Ergänzungskräfte zu Fachkräften in Kindertageseinrichtungen“, 
die von 2012 bis 2026 staatlich gefördert wurde und seit 2017 als Selbstzahlermodell 
durchgeführt wird, qualifiziert berufserfahrene Kinderpflegerinnen sowie Kinderpfleger 
und geeignete Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger in Zertifikatskursen zu pädago-
gischen Fachkräften in Kindertageseinrichtungen. Während des Förderzeitraums von 
2012 bis 2016 konnten auch Vorbereitungskurse auf die Externenprüfung im Rahmen 
der Erzieherausbildung durchgeführt werden. Die Weiterbildung ist befristet und wird 
vom neuen Gesamtkonzept für die berufliche Weiterbildung abgelöst. Ein letztmaliger 
Kursstart ist bis Ende 2025 möglich. 

Weiterbildung „Heilerziehungspflegerin und -pfleger im Erziehungsdienst“ (2014 bis 
Mitte 2023)

Qualifizierungsmaßnahme für Heilerziehungspflegerinnen und Heilerziehungspfleger im 
Rahmen der Fachschulausbildung zur pädagogischen Fachkraft in Regeleinrichtungen. 
Mit der Änderung der Kinderbildungsverordnung können Heilerziehungspflegerinnen 
und Heilerziehungspfleger ohne Zertifikat in allen Kindertageseinrichtungen als Fach-
kräfte eingesetzt werden. Die Weiterbildung wurde daher eingestellt.

Weiterbildung „Fachkraft mit besonderer Qualifikation in Kindertageseinrichtungen“ 
(2017 bis Ende 2023)

Modellprojekt zur Qualifizierung von Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern zu 
Fachkräften in Kindertageseinrichtungen. Die Weiterbildung „Fachkraft mit besonderer 
Qualifikation in Kindertageseinrichtungen“ wurde zu Beginn (Zeitraum 2017 bis 2020) 
staatlich gefördert und anschließend in ein Selbstzahlermodell überführt. Die Maß-
nahme wird von dem neuen Gesamtkonzept für die berufliche Weiterbildung abgelöst. 
Ein letztmaliger Kursstart war bis Ende 2023 möglich.

„Traineeprogramm für Grundschulkräfte und sonstige Quereinsteiger mit einschlägigem 
akademischem Abschluss“ (2014 bis 2015)

Auf der Grundlage des Bildungsfinanzierungsgesetzes wurde landesweit ein Trainee-
programm zur Qualifizierung von Grundschullehrkräften mit Lehramtsbefähigung und 
Quereinsteigenden mit einschlägigem akademischem Abschluss als pädagogische 
Fachkraft in Kindertageseinrichtungen geschaffen. 

„Pädagogische Fachkraft für Grundschulkindbetreuung“

Bereits seit dem Schuljahr 2019/2020 wird mit dem Schulversuch „Pädagogische Fach-
kraft für Grundschulkindbetreuung“ überprüft, inwiefern eine neue Fachschul-Fachrich-
tung mit eigenem Berufsabschluss zur Gewinnung von pädagogischen Fachkräften im 
Arbeitsfeld beitragen kann. Der Abschlussbericht (Drs. 18/27727) liegt dem Landtag 
vor. Im Ergebnis wird der Schulversuch um weitere fünf Jahre verlängert. 

Weiterbildung „Ergänzungskraft für Grundschulkindbetreuung“ (2021 bis Ende 2025)

Gezielte Qualifizierung von z. B. Mittagsbetreuerinnen und Mittagsbetreuern für die 
Tätigkeit in der Grundschulkindbetreuung. Das Pilotprojekt startete bei der Landes-
hauptstadt München. Im September/Oktober 2021 erfolgte die landesweite Ausrollung. 
Die Maßnahme wird von dem neuen Gesamtkonzept für die berufliche Weiterbildung 
abgelöst. Ein letztmaliger Kursstart ist bis Ende 2025 möglich.
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Vorbereitungskurs auf die Prüfung zur staatlich anerkannten Erzieherin bzw. zum staat-
lich anerkannten Erzieher im interkulturellen Kontext (2011 bis 2025)

Das StMAS förderte aus Mitteln des Bereichs der „sozialen Infrastruktur“ Vorbereitungs-
kurse auf die Prüfung zur staatlich anerkannten Erzieherin bzw. zum staatlich an-
erkannten Erzieher für Menschen mit bilingualem und bikulturellem Hintergrund des 
Bayerischen Jugendrings. Eine letzte Projektförderung erfolgt noch bis August 2025 
mit Schwerpunkt auf die Qualifizierung von Ukrainerinnen und Ukrainern.

Abschlussprüfung für andere Bewerberinnen und Bewerber (= Externenprüfung)

Neben den Absolventinnen und Absolventen der Berufsfachschule für Kinderpflege 
sowie der Fachakademie für Sozialpädagogik werden jährlich Abschlussprüfungen für 
andere Bewerberinnen und Bewerber (sog. Externenprüfungen) durchgeführt. Dies 
bietet weiteren Bewerbergruppen die Möglichkeit, den Abschluss zur pädagogischen 
Ergänzungs- bzw. Fachkraft zu erwerben. Das Ausbildungssystem bringt somit mit den 
externen Prüflingen zusätzliche neue Ergänzungs- und Fachkräfte flächendeckend in 
ganz Bayern auf den Arbeitsmarkt und leistet so einen wichtigen Beitrag zur Fach-
kräftegewinnung. Auf diesem Wege wurden 2023 an Berufsfachschulen für Kinder-
pflege über 600 Prüfungen abgenommen.

Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen

Auch die Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen ist der Staatsregierung 
ein wichtiges Anliegen im Zuge der Fachkräftegewinnung. Die Gleichwertigkeitsfest-
stellung im Bereich des reglementierten Berufs der staatlichen anerkannten Sozial-
pädagogin bzw. des staatlich anerkannten Sozialpädagogen sowie der staatlich an-
erkannten Kindheitspädagogin bzw. des staatlich anerkannten Kindheitspädagogen 
erfolgt über die Anerkennungsstelle für Sozial- und Kindheitspädagogen, welche beim 
Zentrum Bayern Familie und Soziales (ZBFS) – Regionalstelle Unterfranken verortet 
ist. Das Antragsverfahren wurde inzwischen digitalisiert. 

III. HERZWERKER-Kampagne

Des Weiteren hat das StMAS schon 2010 die HERZWERKER-Kampagne ins Leben 
gerufen, um das Image sozialer Berufe (z. B. von Erzieherinnen und Erziehern) zu ver-
bessern. Die Herzwerker-Homepage (www.herzwerker.de) informiert über die vielen 
verschiedenen und anspruchsvollen Berufe und die verschiedenen Ausbildungswege 
im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe und in der Behindertenhilfe.

7.1 Wie entwickelte sich der Betreuungsschlüssel in den verschiedenen 
Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jah-
ren bis heute (bitte den Betreuungsschlüssel nach Art der Kinder-
betreuungseinrichtung jährlich auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 6.1 verwiesen.

7.2 Wie waren die durchschnittlichen Gruppengrößen in den verschiedenen 
Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern in den letzten 
zehn Jahren bis heute (bitte die durchschnittliche Gruppengröße 
nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung jährlich auflisten)?

Das BayKiBiG gibt keine Betreuung in Gruppen vor. Über die durchschnittlichen 
Gruppengrößen liegen dem StMAS keine Informationen vor.
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7.3 Gibt es in Bayern einzelne Landkreise oder kreisfreie Städte, die in 
einer höheren Intensität mit einem Fachkräftemangel konfrontiert sind 
und somit den Betreuungsschlüssel nicht einhalten können (bitte 
diese Landkreise oder kreisfreien Städte und Träger rückblickend 
auf die letzten zehn Jahre bis heute auflisten)?

Rückschlüsse auf die Intensität des Fachkraftmangels aus dem Wert des Anstellungs-
schlüssels sind nicht möglich, da die Nichteinhaltung des Mindestanstellungsschlüssels 
differenzierte Gründe haben kann.

8.1 Wie viele Kindertageseinrichtungen in Bayern erfüllen die Förder-
voraussetzungen nach Art. 18 Abs. 1 BayKiBiG (bitte die Anzahl nach 
Träger, Art der Kindertageseinrichtung und Anzahl der betreuten 
Kinder je Landkreis und kreisfreier Stadt auflisten)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Zahl der Einrichtungen“ verwiesen (Quelle: 
KiBiG.web).

Die Daten zur Zahl der Einrichtungen und betreuten Kinder sind vorläufige Zahlen. 
Sie geben den Stand der aktuell (Stand 10. April 2024) freigegebenen Daten für den 
Monat Dezember 2023 wieder. Auch hier kann keine Gewähr auf Richtigkeit für die 
Verteilung nach Trägertypen gegeben werden. Auf die Hinweise zu den Fragen 1.1 
bis 1.3 wird verwiesen.

8.2 Wie hoch sind die Förderungen für Kindertageseinrichtungen in Bay-
ern (bitte die Höhe der Förderung je Kindertageseinrichtung nach 
Träger je Landkreis und kreisfreier Stadt und getrennt nach Förder-
gemeinde bzw. Förderung durch den örtlichen Träger der Jugendhilfe 
auflisten)?

Es wird auf die beigefügte Excel-Tabelle „Betriebskostenförderung“ verwiesen (Quel-
le: IHV).

Die Angaben zur Aufstellung der Betriebskostenförderung geben die Ist-Ausgaben 
nach Anordnungsstellen lt. IHV, Auslaufperiode 2023 wieder. Für eine weiter gehende 
Differenzierung nach Kommune, Einrichtung und Träger wäre eine Abfrage über die 
Regierungen erforderlich, die mit vertretbarem Aufwand und in der für die Beantwortung 
der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht durchführbar ist.

8.3 Gibt es Kindertageseinrichtungen in Bayern, denen in den letzten 
zehn Jahren bis heute die Förderungen verwehrt bzw. entzogen wur-
den (wenn ja, bitte die Träger der jeweiligen Kindertageseinrichtung 
sowie den Grund für die Verwehrung oder den Entzug der Förderung 
nennen)?

Der Freistaat leistet die staatliche kindbezogene Förderung ausschließlich an die Ge-
meinden. Die Gemeinden leiten die staatliche Förderung zusammen mit dem kom-
munalen Anteil an die Kitaträger weiter. Der Freistaat verfügt über keine statistische 
Erfassung darüber, bei welchen Einrichtungen die Gemeinden die Förderung zurück-
gefordert haben. Zu Ablehnungen von Förderanträgen und deren Begründung liegen 
dem StMAS keine Informationen vor. Dies wird statistisch nicht erfasst.
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Anlage 1 Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 19/1990, Plätze gesamt

Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder

Bayern 43.590 726 80 40.537 303.316 7.452 58.209 161.349 32.485 148 709 96 38 365 64.449 - - 10.282 804 108 - 143.326 466.573 114.844 

Oberbayern 21.141 261 - 8.191 98.598 1.285 28.614 73.580 16.264 78 353 4 - 33 28.775 - - 8.962 458 10 - 58.482 172.835 55.290 

Stadt Ingolstadt 1.073 112 - 202 4.823 80 78 137 - 3 24 - - 15 561 - - 239 - - - 1.356 5.111 880 

Landeshauptstadt München 11.020 27 - 252 22.749 25 13.288 29.472 7.367 - - - - - 15.002 - - 8.158 360 4 - 24.920 52.252 30.552 

Stadt Rosenheim 251 - - 72 1.433 - 174 673 284 6 22 2 - - 225 - - - - - - 503 2.128 511 

Landkreis Altötting 30 - - 794 2.959 - 322 913 125 - - - - - 356 - - - 6 6 - 1.152 3.878 481 

Landkreis Berchtesgadener Land 303 - - 199 3.015 122 157 483 138 5 10 - - - 32 - - - - - - 664 3.508 292 

Landkreis Bad Tölz 84 - - 348 3.510 15 540 1.490 206 1 14 - - - 310 - - - - - - 973 5.014 531 

Landkreis Dachau 603 50 - 207 3.026 172 1.050 2.679 1.150 - - - - - 488 - - - 12 - - 1.872 5.755 1.810 

Landkreis Ebersberg 500 - - 60 1.531 - 1.345 3.871 1.170 14 31 - - - 571 - - - - - - 1.919 5.433 1.741 

Landkreis Eichstätt 292 - - 668 5.071 9 661 1.534 92 - - - - - 690 - - - - - - 1.621 6.605 791 

Landkreis Erding 158 - - 89 1.890 - 1.276 3.721 518 - - - - - 197 - - - - - - 1.523 5.611 715 

Landkreis Freising 625 - - 430 3.718 - 611 1.447 419 16 65 - - 18 1.103 - - - - - - 1.682 5.248 1.522 

Landkreis Fürstenfeldbruck 854 - - 67 4.195 - 1.354 4.063 331 5 22 - - - 1.484 - - - 44 - - 2.324 8.280 1.815 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 148 - - 386 2.151 64 95 206 28 4 11 - - - 225 - - - - - - 633 2.368 317 

Landkreis Landsberg am Lech 179 - - 688 3.915 257 298 863 - - - - - - 72 - - - - - - 1.165 4.778 329 

Landkreis Miesbach 259 - - 177 1.751 - 317 1.398 641 - - - - - 45 - - - - - - 753 3.149 686 

Landkreis Mühldorf a. Inn 420 15 - 639 3.999 122 206 800 105 - - - - - 613 - - 500 - - - 1.265 4.814 1.340 

Landkreis München 1.817 39 - 467 8.449 141 2.654 5.911 1.252 8 22 - - - 4.063 - - 65 36 - - 4.982 14.421 5.521 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 372 - - - 1.586 12 596 2.238 135 - - - - - 128 - - - - - - 968 3.824 275 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 593 16 - 449 3.798 50 367 1.374 77 - - - - - 395 - - - - - - 1.409 5.188 522 

Landkreis Rosenheim 243 2 - 674 4.154 80 1.440 4.992 796 4 9 2 - - 550 - - - - - - 2.361 9.157 1.428 

Landkreis Starnberg 624 - - 78 2.710 20 662 1.907 703 4 41 - - - 1.054 - - - - - - 1.368 4.658 1.777 

Landkreis Traunstein 543 - - 491 5.047 52 528 1.665 203 - - - - - 157 - - - - - - 1.562 6.712 412 

Landkreis Weilheim-Schongau 150 - - 754 3.118 64 595 1.743 524 8 82 - - - 454 - - - - - - 1.507 4.943 1.042 

Niederbayern 3.075 150 - 5.422 33.290 549 2.793 8.689 768 8 67 - 24 50 3.832 - - - 24 15 - 11.346 42.261 5.149 

Stadt Landshut 167 - - 93 1.369 113 323 1.018 113 - - - - - 503 - - - - - - 583 2.387 729 

Stadt Passau 44 - - 162 789 - 297 814 101 - 30 - - - 420 - - - - - - 503 1.633 521 

Stadt Straubing 15 - - 127 861 - 187 559 107 - - - - - 533 - - - 24 - - 353 1.420 640 

Landkreis Deggendorf 136 - - 629 3.669 23 58 232 - - - - - - 166 - - - - - - 823 3.901 189 

Landkreis Freyung-Grafenau 178 70 - 597 2.479 15 - - - - - - - - - - - - - - - 775 2.549 15 

Landkreis Kelheim 535 - - 340 3.963 - 75 324 - - - - - - 179 - - - - - - 950 4.287 179 

Landkreis Landshut 1.305 15 - 389 5.616 50 14 105 - - - - 24 25 1.286 - - - - - - 1.732 5.761 1.336 

Landkreis Passau 234 - - 1.490 6.010 132 152 481 - 3 12 - - - 315 - - - - - - 1.879 6.503 447 

Landkreis Regen 63 - - 520 2.391 - 48 190 - - - - - 25 55 - - - - - - 631 2.606 55 

Landkreis Rottal-Inn 73 50 - 437 2.230 146 519 1.816 237 5 25 - - - 195 - - - - - - 1.034 4.121 578 

Landkreis Straubing-Bogen 215 - - 629 3.235 70 167 517 70 - - - - - 100 - - - - 15 - 1.011 3.767 240 

Landkreis Dingolfing-Landau 110 15 - 9 678 - 953 2.633 140 - - - - - 80 - - - - - - 1.072 3.326 220 

Oberpfalz 3.550 116 - 1.649 23.497 180 4.631 15.463 1.010 - 15 - - - 3.026 - - - 15 - - 9.845 39.091 4.216 

Stadt Amberg 252 - - 51 1.055 - 60 221 - - - - - - 50 - - - - - - 363 1.276 50 

Stadt Regensburg 795 29 - 4 3.013 21 635 1.701 197 - - - - - 896 - - - - - - 1.434 4.743 1.114 

Stadt Weiden i.d.Opf. 212 - - 12 1.005 7 39 243 81 - - - - - 102 - - - - - - 263 1.248 190 

Landkreis Amberg-Sulzbach 108 - - 656 2.657 85 248 588 52 - - - - - 60 - - - - - - 1.012 3.245 197 

Landkreis Cham 78 - - 43 1.279 - 651 2.862 60 - - - - - - - - - - - - 772 4.141 60 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 96 50 - 537 3.891 12 563 1.247 33 - 15 - - - 178 - - - 15 - - 1.211 5.203 223 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 408 - - 231 2.343 19 303 1.131 85 - - - - - 85 - - - - - - 942 3.474 189 

Landkreis Regensburg 984 12 - 68 5.100 15 570 2.729 125 - - - - - 1.110 - - - - - - 1.622 7.841 1.250 

Landkreis Schwandorf 533 - - 47 2.676 21 827 2.513 80 - - - - - 330 - - - - - - 1.407 5.189 431 

Landkreis Tirschenreuth 84 25 - - 478 - 735 2.228 297 - - - - - 215 - - - - - - 819 2.731 512 

Oberfranken 2.347 37 50 4.262 20.967 1.120 4.297 12.015 2.381 5 55 - - 19 4.956 - - 560 32 41 - 10.943 33.134 9.067 

Stadt Bamberg 259 25 - 252 2.043 106 96 150 25 - 30 - - - 297 - - - - - - 607 2.248 428 

Stadt Bayreuth 261 - - 201 1.442 119 139 462 294 - - - - - 300 - - 150 - - - 601 1.904 863 

Stadt Coburg 24 - - 266 1.038 - 101 350 - - - - - - 80 - - - - - - 391 1.388 80 

Stadt Hof 37 - - 96 872 - 265 644 188 - - - - - 98 - - - - - - 398 1.516 286 

Landkreis Bamberg 463 - - 643 3.364 316 775 2.335 366 - - - - - 484 - - 170 - - - 1.881 5.699 1.336 

Landkreis Bayreuth 264 - 50 514 2.229 201 497 1.221 367 - - - - - 412 - - - - - - 1.275 3.450 1.030 

Landkreis Coburg 108 12 - 907 3.072 38 34 47 45 - - - - - 60 - - - 30 19 - 1.079 3.150 143 

Landkreis Forchheim 216 - - 590 2.965 12 467 1.098 71 - - - - - 246 - - 240 - - - 1.273 4.063 569 

Landkreis Hof 374 - - 279 1.679 133 198 501 33 - - - - - 705 - - - - - - 851 2.180 871 

Landkreis Kronach - - - 346 965 14 132 353 17 - - - - - 160 - - - - - - 478 1.318 191 

Landkreis Kulmbach 123 - - 41 145 - 630 2.070 503 5 25 - - - 627 - - - - 12 - 799 2.252 1.130 

Landkreis Lichtenfels 151 - - 8 541 40 450 1.232 190 - - - - 19 865 - - - 2 10 - 611 1.802 1.095 

Landkreis Wunsiedel i.F. 67 - - 119 612 141 513 1.552 282 - - - - - 622 - - - - - - 699 2.164 1.045 

Mittelfranken 7.273 109 - 4.999 40.868 1.206 8.023 21.597 7.364 32 170 59 14 103 14.078 - - 250 18 2 - 20.359 62.849 22.957 

Stadt Ansbach 75 - - 126 1.237 11 39 285 98 - - - - - - - - - - - - 240 1.522 109 

Stadt Erlangen 1.280 - - 90 3.383 63 241 751 443 2 13 9 - - 911 - - 100 - - - 1.613 4.147 1.526 

Stadt Fürth 689 - - 12 2.921 30 406 1.470 367 6 39 15 - - 842 - - - - - - 1.113 4.430 1.254 

Stadt Nürnberg 1.593 4 - 46 7.612 66 3.224 7.954 3.349 24 103 20 - 75 6.055 - - - 10 - - 4.897 15.748 9.490 

Stadt Schwabach 72 - - 34 640 - 202 707 65 - 15 15 - - 80 - - - - - - 308 1.362 160 

Landkreis Ansbach 180 - - 1.947 5.847 208 465 1.179 175 - - - 12 - 471 - - - 8 2 - 2.612 7.028 854 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 629 - - 617 3.738 149 857 2.195 364 - - - - - 1.346 - - - - - - 2.103 5.933 1.859 

Landkreis Fürth 564 25 - 498 3.601 139 312 839 208 - - - - - 1.131 - - - - - - 1.374 4.465 1.478 

Landkreis Nürnberg 632 - - 244 2.662 89 1.493 3.886 1.396 - - - - - 1.686 - - - - - - 2.369 6.548 3.171 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 291  20 - 768 3.213 320 293 827 131 - - - - - 239 - - - - - - 1.352 4.060 690 

Landkreis Roth 1.115 60 - 168 3.325 60 140 412 351 - - - 2 28 1.289 - - 150 - - - 1.425 3.825 1.850 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 153 - - 449 2.689 71 351 1.092 417 - - - - - 28 - - - - - - 953 3.781 516 

Unterfranken 1.724 3 30 8.540 35.796 1.810 4.174 12.308 1.965 15 15 15 - 45 5.014 - - 450 122 - - 14.575 48.167 9.284 

Stadt Aschaffenburg 168 - - 261 1.315 45 288 1.054 220 - - - - - 89 - - - 12 - - 729 2.369 354 

Stadt Schweinfurt 48 - - 341 1.842 - - - - - - - - - 224 - - - - - - 389 1.842 224 

Stadt Würzburg 196 - - 716 3.141 129 216 461 25 15 15 15 - 45 610 - - 300 86 - - 1.229 3.662 1.079 

Landkreis Aschaffenburg 420 3 - 1.106 5.368 363 365 1.157 220 - - - - - 1.155 - - 150 - - - 1.891 6.528 1.888 

Landkreis Bad Kissingen - - - 631 2.749 105 157 534 130 - - - - - 512 - - - - - - 788 3.283 747 

Landkreis Rhön-Grabfeld 50 - - 639 2.574 281 202 528 207 - - - - - 660 - - - 12 - - 903 3.102 1.148 

Landkreis Haßberge 148 - - 768 3.139 15 84 198 40 - - - - - 105 - - - 12 - - 1.012 3.337 160 

Landkreis Kitzingen 98 - - 85 690 22 1.023 2.879 326 - - - - - 210 - - - - - - 1.206 3.569 558 

Landkreis Miltenberg 188 - - 365 2.139 31 831 2.690 508 - - - - - - - - - - - - 1.384 4.829 539 

Landkreis Main-Spessart 45 - 30 1.474 4.497 354 48 119 8 - - - - - 128 - - - - - - 1.567 4.616 520 

Landkreis Schweinfurt 24 - - 930 4.131 360 264 859 150 - - - - - 352 - - - - - - 1.218 4.990 862 

Landkreis Würzburg 339 - - 1.224 4.211 105 696 1.829 131 - - - - - 969 - - - - - - 2.259 6.040 1.205 

Schwaben 4.480 50 - 7.474 50.300 1.302 5.677 17.697 2.733 10 34 18 - 115 4.768 - - 60 135 40 - 17.776 68.236 8.881 

Stadt Augsburg 1.230 25 - 482 5.143 392 871 3.638 865 - - - - 15 1.479 - - 60 71 22 - 2.654 8.843 2.796 

Stadt Kaufbeuren 55 - - 65 789 - 294 838 96 - - - - - 55 - - - - - - 414 1.627 151 

Stadt Kempten (Allgäu) - - - 194 1.088 - 372 1.146 116 - - - - - 75 - - - - - - 566 2.234 191 

Stadt Memmingen 42 - - 39 1.020 - 249 578 193 - - - - - - - - - - 12 - 330 1.610 193 

Landkreis Aichach-Friedberg 419 - - 257 2.644 41 864 2.432 254 10 34 18 - - 623 - - - 10 - - 1.560 5.110 936 

Landkreis Augsburg 722 - - 1.430 9.363 306 634 1.473 295 - - - - - 870 - - - - - - 2.786 10.836 1.471 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 143 - - 713 3.267 107 155 493 - - - - - - 95 - - - - - - 1.011 3.760 202 

Landkreis Günzburg 75 - - 836 4.053 73 240 1.063 92 - - - - - 218 - - - - - - 1.151 5.116 383 

Landkreis Neu-Ulm 625 - - 250 5.285 20 550 1.766 78 - - - - - 293 - - - 12 - - 1.437 7.051 391 

Landkreis Lindau (Bodensee) 156 - - 159 1.876 126 328 935 128 - - - - 25 180 - - - - - - 643 2.836 434 

Landkreis Ostallgäu 295 - - 835 5.329 25 57 199 25 - - - - 75 408 - - - - - - 1.187 5.603 458 

Landkreis Unterallgäu 159 - - 878 3.907 114 344 1.241 163 - - - - - 90 - - - - - - 1.381 5.148 367 

Landkreis Donau-Ries 314 25 - 859 3.717 98 188 468 178 - - - - - 167 - - - - - - 1.361 4.210 443 

Landkreis Oberallgäu 245 - - 477 2.819 - 531 1.427 250 - - - - - 215 - - - 42 6 - 1.295 4.252 465 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte



Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder

Bayern 10.101 174 - 12.120 97.281 2.570 14.416 46.615 11.080 - - - - 200 30.896 - - 4.989 64 33 - 36.701 144.303 49.535 

Oberbayern 5.298 106 - 2.958 39.528 705 6.577 20.691 6.033 - - - - - 17.346 - - 4.739 - - - 14.833 60.325 28.823 

Stadt Ingolstadt 606 75 - - 1.652 - - - - - - - - - 155 - - 239 - - - 606 1.727 394 

Landeshauptstadt München 2.209 - - - 11.084 - 2.560 8.700 4.121 - - - - - 12.813 - - 4.000 - - - 4.769 19.784 20.934 

Stadt Rosenheim 48 - - - 345 - 42 37 - - - - - - - - - - - - - 90 382 - 

Landkreis Altötting - - - 57 202 - 28 85 25 - - - - - 50 - - - - - - 85 287 75 

Landkreis Berchtesgadener Land 196 - - 155 1.775 72 133 373 70 - - - - - 32 - - - - - - 484 2.148 174 

Landkreis Bad Tölz - - - 228 1.334 - 120 559 25 - - - - - - - - - - - - 348 1.893 25 

Landkreis Dachau 120 - - 56 1.280 172 506 981 140 - - - - - 157 - - - - - - 682 2.261 469 

Landkreis Ebersberg 26 - - - - - 24 70 26 - - - - - - - - - - - - 50 70 26 

Landkreis Eichstätt 216 - - 201 2.141 9 212 550 - - - - - - 400 - - - - - - 629 2.691 409 

Landkreis Erding 24 - - 7 760 - 387 1.064 198 - - - - - 88 - - - - - - 418 1.824 286 

Landkreis Freising 77 - - 336 1.620 - 265 564 157 - - - - - 344 - - - - - - 678 2.184 501 

Landkreis Fürstenfeldbruck 84 - - 51 1.718 - 277 835 132 - - - - - 758 - - - - - - 412 2.553 890 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 60 - - 140 945 64 75 90 28 - - - - - 100 - - - - - - 275 1.035 192 

Landkreis Landsberg am Lech 117 - - 164 1.226 157 150 375 - - - - - - 30 - - - - - - 431 1.601 187 

Landkreis Miesbach 72 - - 40 315 - 62 542 145 - - - - - 25 - - - - - - 174 857 170 

Landkreis Mühldorf a. Inn 336 15 - 260 1.578 77 81 307 52 - - - - - 163 - - 500 - - - 677 1.900 792 

Landkreis München 180 - - 211 3.149 45 530 1.346 326 - - - - - 1.608 - - - - - - 921 4.495 1.979 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 288 - - - 1.174 12 136 530 105 - - - - - - - - - - - - 424 1.704 117 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 288 16 - 360 2.559 50 257 846 52 - - - - - 240 - - - - - - 905 3.421 342 

Landkreis Rosenheim 54 - - 200 1.233 24 366 1.463 176 - - - - - 128 - - - - - - 620 2.696 328 

Landkreis Starnberg 24 - - 12 957 - 132 436 132 - - - - - 225 - - - - - - 168 1.393 357 

Landkreis Traunstein 273 - - 195 1.618 - 78 397 25 - - - - - - - - - - - - 546 2.015 25 

Landkreis Weilheim-Schongau - - - 285 863 23 156 541 98 - - - - - 30 - - - - - - 441 1.404 151 

Niederbayern 1.492 15 - 1.999 13.016 254 1.137 3.424 331 - - - - 25 1.009 - - - - 15 - 4.628 16.495 1.594 

Stadt Landshut 24 - - 46 353 113 15 92 37 - - - - - - - - - - - - 85 445 150 

Stadt Passau - - - - - - 84 174 - - - - - - 90 - - - - - - 84 174 90 

Stadt Straubing - - - 69 369 - 20 83 34 - - - - - - - - - - - - 89 452 34 

Landkreis Deggendorf - - - 161 991 - - - - - - - - - - - - - - - - 161 991 - 

Landkreis Freyung-Grafenau - - - 173 606 - - - - - - - - - - - - - - - - 173 606 - 

Landkreis Kelheim 143 - - 97 1.689 - 39 131 - - - - - - 50 - - - - - - 279 1.820 50 

Landkreis Landshut 880 - - 324 3.480 30 - - - - - - - 25 819 - - - - - - 1.204 3.505 849 

Landkreis Passau 90 - - 284 1.062 15 105 336 - - - - - - - - - - - - - 479 1.398 15 

Landkreis Regen 30 - - 262 1.043 - - - - - - - - - - - - - - - - 292 1.043 - 

Landkreis Rottal-Inn 36 - - 128 760 26 264 979 65 - - - - - - - - - - - - 428 1.739 91 

Landkreis Straubing-Bogen 179 - - 452 2.244 70 87 292 70 - - - - - - - - - - 15 - 718 2.551 140 

Landkreis Dingolfing-Landau 110 15 - 3 419 - 523 1.337 125 - - - - - 50 - - - - - - 636 1.771 175 

Oberpfalz 633 50 - 380 5.089 25 1.237 4.380 477 - - - - - 1.357 - - - - - - 2.250 9.519 1.859 

Stadt Amberg 12 - - - 25 - - - - - - - - - - - - - - - - 12 25 - 

Stadt Regensburg - - - - 991 - 162 650 172 - - - - - 859 - - - - - - 162 1.641 1.031 

Stadt Weiden i.d.Opf. - - - - - - 13 68 30 - - - - - - - - - - - - 13 68 30 

Landkreis Amberg-Sulzbach - - - 177 455 25 31 85 22 - - - - - - - - - - - - 208 540 47 

Landkreis Cham - - - 5 387 - 235 1.017 - - - - - - - - - - - - - 240 1.404 - 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 36 50 - 186 995 - 36 75 - - - - - - - - - - - - - 258 1.120 - 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 99 - - - 352 - 43 88 - - - - - - 25 - - - - - - 142 440 25 

Landkreis Regensburg 290 - - - 1.157 - 215 965 30 - - - - - 308 - - - - - - 505 2.122 338 

Landkreis Schwandorf 148 - - 12 660 - 153 438 25 - - - - - 75 - - - - - - 313 1.098 100 

Landkreis Tirschenreuth 48 - - - 67 - 349 994 198 - - - - - 90 - - - - - - 397 1.061 288 

Oberfranken 288 - - 866 3.826 168 449 1.234 161 - - - - - 413 - - - - - - 1.603 5.060 742 

Stadt Bamberg - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Stadt Bayreuth 36 - - 24 235 15 - - - - - - - - - - - - - - - 60 235 15 

Stadt Coburg - - - 32 140 - 17 35 - - - - - - - - - - - - - 49 175 - 

Stadt Hof - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Bamberg 180 - - 97 1.006 32 218 580 40 - - - - - - - - - - - - 495 1.586 72 

Landkreis Bayreuth 48 - - 123 480 58 - - - - - - - - - - - - - - - 171 480 58 

Landkreis Coburg - - - 242 626 8 - - - - - - - - - - - - - - - 242 626 8 

Landkreis Forchheim 12 - - 286 1.106 - 87 335 51 - - - - - 134 - - - - - - 385 1.441 185 

Landkreis Hof - - - 26 133 55 14 50 - - - - - - 109 - - - - - - 40 183 164 

Landkreis Kronach - - - 36 75 - - - - - - - - - - - - - - - - 36 75 - 

Landkreis Kulmbach 12 - - - - - 57 100 70 - - - - - 50 - - - - - - 69 100 120 

Landkreis Lichtenfels - - - - 25 - 38 100 - - - - - - 50 - - - - - - 38 125 50 

Landkreis Wunsiedel i.F. - - - - - - 18 34 - - - - - - 70 - - - - - - 18 34 70 

Mittelfranken 773 - - 1.015 8.076 315 1.398 4.903 2.741 - - - - 75 7.272 - - 100 - - - 3.186 13.054 10.428 

Stadt Ansbach 18 - - 15 25 - 27 110 - - - - - - - - - - - - - 60 135 - 

Stadt Erlangen 88 - - - 398 - 48 372 263 - - - - - 553 - - 100 - - - 136 770 916 

Stadt Fürth - - - - 655 30 60 511 182 - - - - - 430 - - - - - - 60 1.166 642 

Stadt Nürnberg 72 - - - 1.780 - 326 1.527 1.663 - - - - 75 4.953 - - - - - - 398 3.382 6.616 

Stadt Schwabach - - - - 180 - 48 200 - - - - - - - - - - - - - 48 380 - 

Landkreis Ansbach 60 - - 324 1.044 38 273 641 100 - - - - - 183 - - - - - - 657 1.685 321 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 167 - - 207 1.115 52 299 668 171 - - - - - 273 - - - - - - 673 1.783 496 

Landkreis Fürth 67 - - 48 484 - 24 52 - - - - - - 390 - - - - - - 139 536 390 

Landkreis Nürnberg 169 - - 66 773 43 221 582 272 - - - - - 462 - - - - - - 456 1.355 777 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 42  - - 191 652 130 - - - - - - - - - - - - - - - 233 652 130 

Landkreis Roth 24 - - - 50 - - - - - - - - - - - - - - - - 24 50 - 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 66 - - 164 920 22 72 240 90 - - - - - 28 - - - - - - 302 1.160 140 

Unterfranken 338 3 - 1.713 7.029 510 1.363 3.972 562 - - - - 25 1.563 - - 150 22 - - 3.436 11.029 2.785 

Stadt Aschaffenburg - - - 12 18 - - - - - - - - - - - - - 12 - - 24 18 - 

Stadt Schweinfurt - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Stadt Würzburg - - - - - - 94 318 - - - - - 25 110 - - - 10 - - 104 343 110 

Landkreis Aschaffenburg 54 3 - 207 1.274 25 255 780 55 - - - - - 530 - - 150 - - - 516 2.057 760 

Landkreis Bad Kissingen - - - 94 374 80 57 176 16 - - - - - 250 - - - - - - 151 550 346 

Landkreis Rhön-Grabfeld 14 - - 97 664 35 92 225 60 - - - - - 250 - - - - - - 203 889 345 

Landkreis Haßberge 36 - - 164 585 - 36 25 - - - - - - 20 - - - - - - 236 610 20 

Landkreis Kitzingen 12 - - - - - 210 471 136 - - - - - - - - - - - - 222 471 136 

Landkreis Miltenberg 72 - - 197 1.208 31 411 1.341 95 - - - - - - - - - - - - 680 2.549 126 

Landkreis Main-Spessart - - - 544 1.390 189 12 38 - - - - - - 38 - - - - - - 556 1.428 227 

Landkreis Schweinfurt - - - 144 603 105 84 240 150 - - - - - - - - - - - - 228 843 255 

Landkreis Würzburg 150 - - 254 913 45 112 358 50 - - - - - 365 - - - - - - 516 1.271 460 

Schwaben 1.279 - - 3.189 20.717 593 2.255 8.011 775 - - - - 75 1.936 - - - 42 18 - 6.765 28.821 3.304 

Stadt Augsburg 287 - - 23 1.239 111 19 1.211 210 - - - - - 746 - - - 32 18 - 361 2.468 1.067 

Stadt Kaufbeuren 55 - - - 217 - 166 550 60 - - - - - - - - - - - - 221 767 60 

Stadt Kempten (Allgäu) - - - 5 70 - 60 125 - - - - - - - - - - - - - 65 195 - 

Stadt Memmingen 24 - - 27 400 - 75 378 18 - - - - - - - - - - - - 126 778 18 

Landkreis Aichach-Friedberg 105 - - 137 1.065 11 422 1.063 75 - - - - - 175 - - - 10 - - 674 2.128 261 

Landkreis Augsburg 186 - - 572 3.556 115 306 694 140 - - - - - 538 - - - - - - 1.064 4.250 793 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 42 - - 365 1.821 102 92 318 - - - - - - - - - - - - - 499 2.139 102 

Landkreis Günzburg 45 - - 330 1.768 73 145 563 - - - - - - 100 - - - - - - 520 2.331 173 

Landkreis Neu-Ulm 112 - - 36 1.510 10 304 1.050 28 - - - - - 25 - - - - - - 452 2.560 63 

Landkreis Lindau (Bodensee) 41 - - 79 651 35 122 384 41 - - - - - - - - - - - - 242 1.035 76 

Landkreis Ostallgäu 184 - - 388 2.961 - 42 179 25 - - - - 75 284 - - - - - - 614 3.215 309 

Landkreis Unterallgäu 60 - - 592 2.610 85 179 675 140 - - - - - 40 - - - - - - 831 3.285 265 

Landkreis Donau-Ries 78 - - 482 1.867 51 24 81 38 - - - - - 28 - - - - - - 584 1.948 117 

Landkreis Oberallgäu 60 - - 153 982 - 299 740 - - - - - - - - - - - - - 512 1.722 - 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte
Plätze kommunal



Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder

Bayern 19.979 348 50 24.925 176.293 4.502 27.172 82.266 15.959 113 521 61 38 131 25.310 - - 3.073 146 13 - 72.373 259.572 48.955 

Oberbayern 6.729 81 - 4.223 47.027 562 10.428 31.927 6.949 64 256 4 - 18 7.491 - - 2.773 24 - - 21.468 79.309 17.779 

Stadt Ingolstadt 134 12 - 36 2.353 80 - - - 3 24 - - - 50 - - - - - - 173 2.389 130 

Landeshauptstadt München 2.623 - - 113 7.423 7 3.024 7.935 1.668 - - - - - 882 - - 2.708 - - - 5.760 15.358 5.265 

Stadt Rosenheim 144 - - 48 988 - 132 536 174 6 22 2 - - 75 - - - - - - 330 1.546 251 

Landkreis Altötting 30 - - 722 2.702 - 279 752 100 - - - - - 306 - - - - - - 1.031 3.454 406 

Landkreis Berchtesgadener Land 72 - - 44 931 50 - - - 5 10 - - - - - - - - - - 121 941 50 

Landkreis Bad Tölz 48 - - 120 1.589 15 138 400 181 1 14 - - - 50 - - - - - - 307 2.003 246 

Landkreis Dachau 422 50 - 139 1.443 - 264 1.153 766 - - - - - 225 - - - - - - 825 2.646 991 

Landkreis Ebersberg 192 - - 60 1.394 - 684 2.562 793 14 31 - - - 421 - - - - - - 950 3.987 1.214 

Landkreis Eichstätt 13 - - 357 2.434 - 207 679 50 - - - - - 65 - - - - - - 577 3.113 115 

Landkreis Erding 110 - - 82 973 - 761 2.268 203 - - - - - 109 - - - - - - 953 3.241 312 

Landkreis Freising 381 - - 86 1.695 - 322 783 262 4 26 - - 18 617 - - - - - - 793 2.522 879 

Landkreis Fürstenfeldbruck 360 - - 16 2.307 - 611 2.284 184 5 22 - - - 599 - - - 12 - - 1.004 4.613 783 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 72 - - 141 860 - 15 103 - 4 11 - - - 75 - - - - - - 232 974 75 

Landkreis Landsberg am Lech 36 - - 485 2.490 100 78 325 - - - - - - 42 - - - - - - 599 2.815 142 

Landkreis Miesbach 136 - - 98 1.306 - 152 524 384 - - - - - 20 - - - - - - 386 1.830 404 

Landkreis Mühldorf a. Inn 72 - - 330 2.044 45 125 493 53 - - - - - 294 - - - - - - 527 2.537 392 

Landkreis München 1.169 19 - 178 4.302 96 1.438 3.270 621 8 22 - - - 2.205 - - 65 12 - - 2.805 7.613 2.987 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 84 - - - 310 - 420 1.583 30 - - - - - 32 - - - - - - 504 1.893 62 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 120 - - 63 980 - 110 503 - - - - - - 155 - - - - - - 293 1.483 155 

Landkreis Rosenheim 125 - - 463 2.743 56 812 2.940 552 4 9 2 - - 145 - - - - - - 1.404 5.692 755 

Landkreis Starnberg 178 - - 51 1.217 20 332 1.059 445 2 13 - - - 593 - - - - - - 563 2.289 1.058 

Landkreis Traunstein 196 - - 251 3.007 52 310 1.089 178 - - - - - 157 - - - - - - 757 4.096 387 

Landkreis Weilheim-Schongau 12 - - 340 1.536 41 214 686 305 8 52 - - - 374 - - - - - - 574 2.274 720 

Niederbayern 1.152 85 - 3.260 18.717 295 1.454 4.662 307 5 55 - 24 25 2.360 - - - - - - 5.895 23.544 2.962 

Stadt Landshut 12 - - 47 898 - 259 834 76 - - - - - 178 - - - - - - 318 1.732 254 

Stadt Passau 44 - - 162 764 - 177 546 51 - 30 - - - 330 - - - - - - 383 1.340 381 

Stadt Straubing 15 - - 44 393 - 167 476 73 - - - - - 438 - - - - - - 226 869 511 

Landkreis Deggendorf 84 - - 424 2.361 23 40 170 - - - - - - 166 - - - - - - 548 2.531 189 

Landkreis Freyung-Grafenau 148 70 - 424 1.853 15 - - - - - - - - - - - - - - - 572 1.923 15 

Landkreis Kelheim 201 - - 230 2.149 - 36 193 - - - - - - 86 - - - - - - 467 2.342 86 

Landkreis Landshut 425 15 - 65 2.072 20 14 105 - - - - 24 - 467 - - - - - - 528 2.192 487 

Landkreis Passau 144 - - 1.120 4.374 117 47 145 - - - - - - 315 - - - - - - 1.311 4.519 432 

Landkreis Regen 33 - - 252 1.253 - 48 190 - - - - - 25 55 - - - - - - 333 1.468 55 

Landkreis Rottal-Inn 10 - - 309 1.385 120 231 739 92 5 25 - - - 195 - - - - - - 555 2.149 407 

Landkreis Straubing-Bogen 36 - - 177 991 - 80 225 - - - - - - 100 - - - - - - 293 1.216 100 

Landkreis Dingolfing-Landau - - - 6 224 - 355 1.039 15 - - - - - 30 - - - - - - 361 1.263 45 

Oberpfalz 2.519 52 - 1.130 16.242 155 2.777 9.696 448 - 15 - - - 1.594 - - - 15 - - 6.441 26.005 2.197 

Stadt Amberg 240 - - 51 955 - 60 221 - - - - - - 50 - - - - - - 351 1.176 50 

Stadt Regensburg 619 15 - 4 1.831 21 362 846 25 - - - - - 37 - - - - - - 985 2.692 83 

Stadt Weiden i.d.Opf. 188 - - 12 937 7 26 175 51 - - - - - 102 - - - - - - 226 1.112 160 

Landkreis Amberg-Sulzbach 69 - - 408 1.850 60 217 503 30 - - - - - 60 - - - - - - 694 2.353 150 

Landkreis Cham 51 - - 38 805 - 336 1.655 60 - - - - - - - - - - - - 425 2.460 60 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. - - - 291 1.822 12 311 847 33 - 15 - - - 178 - - - 15 - - 617 2.684 223 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 297 - - 231 1.861 19 174 844 25 - - - - - 60 - - - - - - 702 2.705 104 

Landkreis Regensburg 634 12 - 60 3.834 15 343 1.648 95 - - - - - 727 - - - - - - 1.037 5.494 837 

Landkreis Schwandorf 385 - - 35 1.991 21 659 1.998 55 - - - - - 255 - - - - - - 1.079 3.989 331 

Landkreis Tirschenreuth 36 25 - - 356 - 289 959 74 - - - - - 125 - - - - - - 325 1.340 199 

Oberfranken 1.663 25 50 3.044 15.196 848 3.167 9.057 2.000 5 55 - - - 3.804 - - 150 - 12 - 7.879 24.345 6.852 

Stadt Bamberg 229 25 - 192 1.878 106 96 150 25 - 30 - - - 272 - - - - - - 517 2.083 403 

Stadt Bayreuth 225 - - 177 1.207 104 99 394 284 - - - - - 300 - - 150 - - - 501 1.601 838 

Stadt Coburg - - - 210 723 - 24 50 - - - - - - 80 - - - - - - 234 773 80 

Stadt Hof 13 - - 96 697 - 241 600 163 - - - - - 98 - - - - - - 350 1.297 261 

Landkreis Bamberg 185 - - 487 1.890 204 487 1.495 291 - - - - - 484 - - - - - - 1.159 3.385 979 

Landkreis Bayreuth 180 - 50 354 1.378 119 455 1.209 342 - - - - - 362 - - - - - - 989 2.587 873 

Landkreis Coburg 80 - - 611 2.312 30 34 47 45 - - - - - - - - - - - - 725 2.359 75 

Landkreis Forchheim 96 - - 223 1.597 12 308 613 20 - - - - - 44 - - - - - - 627 2.210 76 

Landkreis Hof 374 - - 253 1.456 78 156 395 33 - - - - - 546 - - - - - - 783 1.851 657 

Landkreis Kronach - - - 300 860 14 114 303 5 - - - - - 160 - - - - - - 414 1.163 179 

Landkreis Kulmbach 111 - - 14 70 - 526 1.863 395 5 25 - - - 325 - - - - 12 - 656 1.970 720 

Landkreis Lichtenfels 103 - - 8 516 40 300 837 190 - - - - - 711 - - - - - - 411 1.353 941 

Landkreis Wunsiedel i.F. 67 - - 119 612 141 327 1.101 207 - - - - - 422 - - - - - - 513 1.713 770 

Mittelfranken 4.626 105 - 3.497 27.798 878 4.417 12.103 3.500 14 91 24 14 28 5.248 - - 150 - - - 12.568 40.125 9.800 

Stadt Ansbach 57 - - 99 1.170 11 - 155 98 - - - - - - - - - - - - 156 1.325 109 

Stadt Erlangen 971 - - 72 2.518 63 193 379 180 2 13 9 - - 358 - - - - - - 1.238 2.910 610 

Stadt Fürth 422 - - 12 1.799 - 190 627 141 - - - - - 259 - - - - - - 624 2.426 400 

Stadt Nürnberg 755 - - 13 4.631 53 1.504 3.644 1.064 12 63 - - - 627 - - - - - - 2.284 8.338 1.744 

Stadt Schwabach 72 - - 27 357 - 114 379 43 - 15 15 - - 80 - - - - - - 213 751 138 

Landkreis Ansbach 36 - - 1.431 4.017 170 180 488 75 - - - 12 - 288 - - - - - - 1.659 4.505 533 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 340 - - 408 2.500 97 395 1.299 193 - - - - - 863 - - - - - - 1.143 3.799 1.153 

Landkreis Fürth 401 25 - 382 2.774 139 162 462 158 - - - - - 616 - - - - - - 945 3.261 913 

Landkreis Nürnberg 418 - - 137 1.511 46 1.078 2.895 915 - - - - - 904 - - - - - - 1.633 4.406 1.865 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 223  20 - 495 2.299 190 261 759 131 - - - - - 164 - - - - - - 979 3.078 485 

Landkreis Roth 883 60 - 155 2.789 60 118 287 187 - - - 2 28 1.089 - - 150 - - - 1.158 3.164 1.486 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 48 - - 266 1.433 49 222 729 315 - - - - - - - - - - - - 536 2.162 364 

Unterfranken 889 - - 6.090 25.426 1.135 2.450 7.337 1.334 15 15 15 - 20 2.645 - - - 76 - - 9.520 32.798 5.129 

Stadt Aschaffenburg 120 - - 249 1.297 45 192 829 220 - - - - - 89 - - - - - - 561 2.126 354 

Stadt Schweinfurt 48 - - 315 1.715 - - - - - - - - - 224 - - - - - - 363 1.715 224 

Stadt Würzburg 64 - - 620 2.630 89 122 143 25 15 15 15 - 20 420 - - - 76 - - 897 2.808 549 

Landkreis Aschaffenburg 186 - - 729 3.369 213 110 377 165 - - - - - 475 - - - - - - 1.025 3.746 853 

Landkreis Bad Kissingen - - - 433 1.945 25 100 358 114 - - - - - 262 - - - - - - 533 2.303 401 

Landkreis Rhön-Grabfeld 36 - - 498 1.740 246 86 253 111 - - - - - 85 - - - - - - 620 1.993 442 

Landkreis Haßberge 112 - - 586 2.415 15 48 173 40 - - - - - 25 - - - - - - 746 2.588 80 

Landkreis Kitzingen 26 - - 85 652 22 687 1.948 165 - - - - - 75 - - - - - - 798 2.600 262 

Landkreis Miltenberg 84 - - 163 816 - 420 1.349 413 - - - - - - - - - - - - 667 2.165 413 

Landkreis Main-Spessart - - - 808 2.559 165 - - - - - - - - 90 - - - - - - 808 2.559 255 

Landkreis Schweinfurt 24 - - 775 3.513 255 180 619 - - - - - - 352 - - - - - - 979 4.132 607 

Landkreis Würzburg 189 - - 829 2.775 60 505 1.288 81 - - - - - 548 - - - - - - 1.523 4.063 689 

Schwaben 2.401 - - 3.681 25.887 629 2.479 7.484 1.421 10 34 18 - 40 2.168 - - - 31 1 - 8.602 33.446 4.236 

Stadt Augsburg 480 - - 326 3.018 216 394 1.141 403 - - - - 15 434 - - - 31 1 - 1.231 4.175 1.053 

Stadt Kaufbeuren - - - 65 572 - 128 288 36 - - - - - 55 - - - - - - 193 860 91 

Stadt Kempten (Allgäu) - - - 144 860 - 276 946 116 - - - - - 75 - - - - - - 420 1.806 191 

Stadt Memmingen - - - - 318 - 90 130 - - - - - - - - - - - - - 90 448 - 

Landkreis Aichach-Friedberg 269 - - 115 1.439 25 409 1.236 144 10 34 18 - - 448 - - - - - - 803 2.709 635 

Landkreis Augsburg 478 - - 766 5.252 191 253 670 155 - - - - - 307 - - - - - - 1.497 5.922 653 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 89 - - 320 1.037 5 63 175 - - - - - - - - - - - - - 472 1.212 5 

Landkreis Günzburg 30 - - 371 1.960 - 95 500 92 - - - - - 118 - - - - - - 496 2.460 210 

Landkreis Neu-Ulm 513 - - 214 3.730 10 186 618 50 - - - - - 188 - - - - - - 913 4.348 248 

Landkreis Lindau (Bodensee) 99 - - 56 938 91 180 517 87 - - - - 25 180 - - - - - - 335 1.480 358 

Landkreis Ostallgäu 111 - - 447 2.318 25 15 20 - - - - - - 124 - - - - - - 573 2.338 149 

Landkreis Unterallgäu 84 - - 217 1.037 29 165 566 23 - - - - - 50 - - - - - - 466 1.603 102 

Landkreis Donau-Ries 168 - - 329 1.703 37 41 109 65 - - - - - 139 - - - - - - 538 1.812 241 

Landkreis Oberallgäu 80 - - 311 1.705 - 184 568 250 - - - - - 50 - - - - - - 575 2.273 300 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte
Plätze freigemeinnützig



Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder Plätze U3 Plätze 3 J. bis E. Plätze Schulkinder

Bayern 12.041 191 - 2.486 21.120 75 15.025 27.898 4.804 12 85 5 - 34 6.449 - - 2.220 594 62 - 30.158 49.390 13.553 

Oberbayern 8.466 61 - 748 8.445 6 10.756 18.347 2.945 - 30 - - 15 3.594 - - 1.450 434 10 - 20.404 26.908 7.995 

Stadt Ingolstadt 320 25 - 166 743 - 78 137 - - - - - 15 356 - - - - - - 564 920 356 

Landeshauptstadt München 5.702 14 - 115 3.202 6 7.322 11.522 1.433 - - - - - 1.214 - - 1.450 360 4 - 13.499 14.742 4.103 

Stadt Rosenheim 59 - - 24 100 - - 100 110 - - - - - 150 - - - - - - 83 200 260 

Landkreis Altötting - - - 15 55 - 15 76 - - - - - - - - - - 6 6 - 36 137 - 

Landkreis Berchtesgadener Land 35 - - - 309 - 24 110 68 - - - - - - - - - - - - 59 419 68 

Landkreis Bad Tölz 36 - - - 382 - 258 431 - - - - - - 260 - - - - - - 294 813 260 

Landkreis Dachau 61 - - 12 253 - 208 395 190 - - - - - 106 - - - 12 - - 293 648 296 

Landkreis Ebersberg 282 - - - 137 - 637 1.239 351 - - - - - 150 - - - - - - 919 1.376 501 

Landkreis Eichstätt 63 - - - 50 - 182 280 42 - - - - - 225 - - - - - - 245 330 267 

Landkreis Erding - - - - 157 - 128 299 37 - - - - - - - - - - - - 128 456 37 

Landkreis Freising 95 - - 8 123 - - - - - - - - - 54 - - - - - - 103 123 54 

Landkreis Fürstenfeldbruck 410 - - - 170 - 454 869 15 - - - - - 127 - - - 32 - - 896 1.039 142 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 16 - - 60 91 - 5 13 - - - - - - - - - - - - - 81 104 - 

Landkreis Landsberg am Lech 26 - - 39 151 - 70 163 - - - - - - - - - - - - - 135 314 - 

Landkreis Miesbach 16 - - - 18 - 103 332 112 - - - - - - - - - - - - 119 350 112 

Landkreis Mühldorf a. Inn 12 - - 49 377 - - - - - - - - - 156 - - - - - - 61 377 156 

Landkreis München 450 20 - 78 623 - 650 1.042 272 - - - - - 175 - - - 24 - - 1.202 1.685 447 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen - - - - 70 - 12 25 - - - - - - 79 - - - - - - 12 95 79 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 185 - - 26 259 - - 25 25 - - - - - - - - - - - - 211 284 25 

Landkreis Rosenheim 64 2 - 11 178 - 119 257 43 - - - - - 277 - - - - - - 194 437 320 

Landkreis Starnberg 422 - - 12 319 - 198 412 126 - - - - - 215 - - - - - - 632 731 341 

Landkreis Traunstein 74 - - 30 370 - 140 179 - - - - - - - - - - - - - 244 549 - 

Landkreis Weilheim-Schongau 138 - - 103 308 - 153 441 121 - 30 - - - 50 - - - - - - 394 779 171 

Niederbayern 379 50 - 62 1.010 - 166 509 80 3 12 - - - 290 - - - 24 - - 634 1.581 370 

Stadt Landshut 131 - - - 118 - 49 92 - - - - - - 210 - - - - - - 180 210 210 

Stadt Passau - - - - 25 - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 - 

Stadt Straubing - - - - - - - - - - - - - - 80 - - - 24 - - 24 - 80 

Landkreis Deggendorf - - - - 25 - 18 62 - - - - - - - - - - - - - 18 87 - 

Landkreis Freyung-Grafenau 30 - - - 20 - - - - - - - - - - - - - - - - 30 20 - 

Landkreis Kelheim 191 - - - 75 - - - - - - - - - - - - - - - - 191 75 - 

Landkreis Landshut - - - - 64 - - - - - - - - - - - - - - - - - 64 - 

Landkreis Passau - - - 56 468 - - - - 3 12 - - - - - - - - - - 59 480 - 

Landkreis Regen - - - 6 95 - - - - - - - - - - - - - - - - 6 95 - 

Landkreis Rottal-Inn 27 50 - - 85 - 24 98 80 - - - - - - - - - - - - 51 233 80 

Landkreis Straubing-Bogen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Dingolfing-Landau - - - - 35 - 75 257 - - - - - - - - - - - - - 75 292 - 

Oberpfalz 371 14 - 139 2.166 - 534 1.200 85 - - - - - 75 - - - - - - 1.044 3.380 160 

Stadt Amberg - - - - 75 - - - - - - - - - - - - - - - - - 75 - 

Stadt Regensburg 176 14 - - 191 - 111 205 - - - - - - - - - - - - - 287 410 - 

Stadt Weiden i.d.Opf. 24 - - - 68 - - - - - - - - - - - - - - - - 24 68 - 

Landkreis Amberg-Sulzbach 24 - - 71 352 - - - - - - - - - - - - - - - - 95 352 - 

Landkreis Cham 15 - - - 87 - 12 80 - - - - - - - - - - - - - 27 167 - 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 60 - - 60 1.074 - 216 325 - - - - - - - - - - - - - 336 1.399 - 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 12 - - - 130 - 86 199 60 - - - - - - - - - - - - 98 329 60 

Landkreis Regensburg 60 - - 8 109 - 12 116 - - - - - - 75 - - - - - - 80 225 75 

Landkreis Schwandorf - - - - 25 - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 - 

Landkreis Tirschenreuth - - - - 55 - 97 275 25 - - - - - - - - - - - - 97 330 25 

Oberfranken 262 12 - 188 812 6 473 1.265 120 - - - - 19 689 - - 410 32 29 - 955 2.137 1.225 

Stadt Bamberg 30 - - 60 165 - - - - - - - - - 25 - - - - - - 90 165 25 

Stadt Bayreuth - - - - - - 40 68 10 - - - - - - - - - - - - 40 68 10 

Stadt Coburg 24 - - 12 100 - 60 265 - - - - - - - - - - - - - 96 365 - 

Stadt Hof 24 - - - 75 - 24 44 25 - - - - - - - - - - - - 48 119 25 

Landkreis Bamberg - - - - 25 - 24 100 - - - - - - - - - 170 - - - 24 125 170 

Landkreis Bayreuth - - - 7 31 6 18 12 - - - - - - - - - - - - - 25 43 6 

Landkreis Coburg 28 12 - 54 134 - - - - - - - - - 60 - - - 30 19 - 112 165 60 

Landkreis Forchheim 108 - - 45 162 - 42 88 - - - - - - 68 - - 240 - - - 195 250 308 

Landkreis Hof - - - - 90 - 28 56 - - - - - - 50 - - - - - - 28 146 50 

Landkreis Kronach - - - 10 30 - - - - - - - - - - - - - - - - 10 30 - 

Landkreis Kulmbach - - - - - - 35 82 10 - - - - - 252 - - - - - - 35 82 262 

Landkreis Lichtenfels 48 - - - - - 82 208 - - - - - 19 104 - - - 2 10 - 132 237 104 

Landkreis Wunsiedel i.F. - - - - - - 120 342 75 - - - - - 130 - - - - - - 120 342 205 

Mittelfranken 1.665 4 - 375 3.890 13 2.072 4.144 1.065 9 43 5 - - 1.153 - - - 18 2 - 4.139 8.083 2.236 

Stadt Ansbach - - - - - - 12 20 - - - - - - - - - - - - - 12 20 - 

Stadt Erlangen 221 - - 18 467 - - - - - - - - - - - - - - - - 239 467 - 

Stadt Fürth 229 - - - 467 - 156 332 44 - 15 - - - 153 - - - - - - 385 814 197 

Stadt Nürnberg 727 4 - 2 685 13 1.258 2.336 564 9 28 5 - - 195 - - - 10 - - 2.006 3.053 777 

Stadt Schwabach - - - 4 58 - 40 128 22 - - - - - - - - - - - - 44 186 22 

Landkreis Ansbach 24 - - 126 440 - 12 50 - - - - - - - - - - 8 2 - 170 492 - 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 122 - - 2 123 - 163 228 - - - - - - 210 - - - - - - 287 351 210 

Landkreis Fürth 96 - - 68 343 - 126 325 50 - - - - - - - - - - - - 290 668 50 

Landkreis Nürnberg 45 - - 41 323 - 194 409 209 - - - - - 320 - - - - - - 280 732 529 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 26  - - 82 262 - 32 68 - - - - - - 75 - - - - - - 140 330 75 

Landkreis Roth 136 - - 13 386 - 22 125 164 - - - - - 200 - - - - - - 171 511 364 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 39 - - 19 336 - 57 123 12 - - - - - - - - - - - - 115 459 12 

Unterfranken 430 - - 604 2.562 40 276 803 69 - - - - - 601 - - 300 24 - - 1.334 3.365 1.010 

Stadt Aschaffenburg 48 - - - - - 96 225 - - - - - - - - - - - - - 144 225 - 

Stadt Schweinfurt - - - 26 127 - - - - - - - - - - - - - - - - 26 127 - 

Stadt Würzburg 132 - - 96 511 40 - - - - - - - - 80 - - 300 - - - 228 511 420 

Landkreis Aschaffenburg 168 - - 122 570 - - - - - - - - - - - - - - - - 290 570 - 

Landkreis Bad Kissingen - - - 51 232 - - - - - - - - - - - - - - - - 51 232 - 

Landkreis Rhön-Grabfeld - - - 20 70 - 24 50 36 - - - - - 270 - - - 12 - - 56 120 306 

Landkreis Haßberge - - - 18 139 - - - - - - - - - 60 - - - 12 - - 30 139 60 

Landkreis Kitzingen 60 - - - 20 - 120 447 25 - - - - - 135 - - - - - - 180 467 160 

Landkreis Miltenberg 22 - - 5 40 - - - - - - - - - - - - - - - - 27 40 - 

Landkreis Main-Spessart - - - 114 365 - 36 81 8 - - - - - - - - - - - - 150 446 8 

Landkreis Schweinfurt - - - 11 15 - - - - - - - - - - - - - - - - 11 15 - 

Landkreis Würzburg - - - 141 473 - - - - - - - - - 56 - - - - - - 141 473 56 

Schwaben 468 50 - 370 2.235 10 748 1.630 440 - - - - - 47 - - 60 62 21 - 1.648 3.936 557 

Stadt Augsburg 263 25 - 108 354 - 392 1.018 220 - - - - - 22 - - 60 8 3 - 771 1.400 302 

Stadt Kaufbeuren - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Stadt Kempten (Allgäu) - - - 45 158 - 36 75 - - - - - - - - - - - - - 81 233 - 

Stadt Memmingen 18 - - 12 302 - 84 70 175 - - - - - - - - - - 12 - 114 384 175 

Landkreis Aichach-Friedberg - - - - 100 - 33 83 20 - - - - - - - - - - - - 33 183 20 

Landkreis Augsburg 58 - - 15 270 - 75 109 - - - - - - 25 - - - - - - 148 379 25 

Landkreis Dillingen a.d. Donau - - - 12 325 - - - - - - - - - - - - - - - - 12 325 - 

Landkreis Günzburg - - - 105 275 - - - - - - - - - - - - - - - - 105 275 - 

Landkreis Neu-Ulm - - - - 45 - 24 50 - - - - - - - - - - 12 - - 36 95 - 

Landkreis Lindau (Bodensee) 16 - - 12 137 - - - - - - - - - - - - - - - - 28 137 - 

Landkreis Ostallgäu - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Unterallgäu 15 - - - 17 - - - - - - - - - - - - - - - - 15 17 - 

Landkreis Donau-Ries 68 25 - 48 147 10 84 200 25 - - - - - - - - - - - - 200 372 35 

Landkreis Oberallgäu 30 - - 13 105 - 20 25 - - - - - - - - - - 42 6 - 105 136 - 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte
Plätze sonstige



Entwicklung des durchschnittlichen Anstellungsschüssels (1 : …) nach Einrichtungsform und Regierungsbezirk

Kinderkrippen 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 8,21 8,35 8,37 8,51 8,52 8,59 8,52 8,54 8,57 8,53

Niederbayern 8,29 8,30 8,33 8,33 8,33 8,19 8,04 8,09 8,10 8,21

Oberpfalz 7,98 8,05 8,12 8,25 8,16 8,20 8,11 8,06 8,27 8,40

Oberfranken 9,47 9,48 9,50 9,45 9,26 9,26 9,20 8,82 9,07 9,03

Mittelfranken 8,74 8,79 8,85 8,85 8,81 8,92 8,95 8,74 8,85 8,86

Unterfranken 8,94 9,00 8,89 8,76 8,78 8,61 8,46 8,41 8,17 8,34

Schwaben 8,29 8,37 8,51 8,58 8,46 8,39 8,27 8,13 8,16 8,13

Bayern 8,37 8,48 8,52 8,61 8,57 8,61 8,54 8,48 8,53 8,53

Kindergärten 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 9,49 9,40 9,34 9,38 9,37 9,37 9,29 9,22 9,21 9,22

Niederbayern 9,82 9,74 9,66 9,61 9,54 9,48 9,48 9,38 9,32 9,31

Oberpfalz 9,92 9,82 9,71 9,73 9,70 9,75 9,68 9,63 9,66 9,68

Oberfranken 10,12 10,10 10,10 10,07 10,03 9,99 9,91 9,56 9,67 9,70

Mittelfranken 9,97 9,93 9,85 9,83 9,85 9,83 9,79 9,69 9,66 9,74

Unterfranken 9,82 9,74 9,67 9,67 9,62 9,62 9,50 9,43 9,37 9,33

Schwaben 9,57 9,53 9,49 9,50 9,40 9,38 9,34 9,20 9,16 9,03

Bayern 9,73 9,66 9,60 9,61 9,57 9,56 9,49 9,39 9,37 9,36

Häuser für Kinder 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 8,97 8,95 8,95 9,02 9,05 9,09 9,10 9,06 9,13 9,11

Niederbayern 9,67 9,62 9,51 9,47 9,45 9,38 9,32 9,32 9,32 9,27

Oberpfalz 9,29 9,40 9,33 9,36 9,30 9,35 9,29 9,26 9,27 9,28

Oberfranken 10,08 10,07 10,00 9,98 9,93 9,88 9,82 9,81 9,79 9,69

Mittelfranken 9,55 9,50 9,38 9,45 9,43 9,42 9,42 9,32 9,32 9,34

Unterfranken 9,69 9,57 9,43 9,39 9,26 9,29 9,16 9,12 9,09 9,07

Schwaben 9,50 9,53 9,43 9,41 9,34 9,37 9,26 9,18 9,17 9,04

Bayern 9,26 9,25 9,21 9,25 9,25 9,26 9,24 9,20 9,23 9,20

Horte 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 9,16 9,01 8,70 8,65 8,42 8,37 8,18 8,11 8,15 8,12

Niederbayern 9,82 9,65 9,62 9,60 9,35 9,28 8,97 8,88 8,84 8,73

Oberpfalz 9,71 9,64 9,62 9,44 9,25 9,24 9,07 8,93 9,05 9,02

Oberfranken 9,75 9,62 9,55 9,49 9,22 9,18 9,24 9,27 9,33 9,12

Mittelfranken 9,18 8,95 8,34 8,55 8,51 8,53 8,56 8,40 8,62 8,59

Unterfranken 9,31 9,22 9,12 9,19 9,19 9,20 9,07 9,00 9,03 8,87

Schwaben 9,23 9,17 8,83 8,81 8,75 8,75 8,47 8,32 8,45 8,23

Bayern 9,27 9,12 8,78 8,80 8,65 8,63 8,50 8,41 8,49 8,42

Mini-Kitas 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 8,43 8,14 8,20

Niederbayern 7,35 10,01 9,65

Oberpfalz 8,58 10,67 10,47

Oberfranken 6,77 8,54 9,38

Mittelfranken 7,19 7,03 6,52

Unterfranken 7,92 7,86 8,37

Schwaben 6,52 7,64 8,64

Bayern 7,04 8,10 8,40

Insgesamt 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 9,08 9,04 9,00 9,06 9,05 9,07 9,02 8,98 9,01 9,00

Niederbayern 9,67 9,58 9,50 9,47 9,40 9,33 9,29 9,23 9,18 9,18

Oberpfalz 9,49 9,46 9,39 9,42 9,36 9,40 9,33 9,28 9,33 9,35

Oberfranken 10,04 10,01 9,99 9,96 9,88 9,85 9,79 9,57 9,65 9,62

Mittelfranken 9,62 9,55 9,42 9,45 9,44 9,45 9,44 9,33 9,35 9,39

Unterfranken 9,74 9,67 9,58 9,57 9,50 9,49 9,37 9,30 9,24 9,20

Schwaben 9,42 9,40 9,36 9,36 9,27 9,27 9,19 9,07 9,06 8,93

Bayern 9,41 9,36 9,30 9,33 9,29 9,30 9,24 9,16 9,18 9,15

Anlage 2
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Anlage 3 

Bayern Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil III.1 Bayern 
Blatt 1/1 7 Blatt 1/2 

7 Pädagogisches, Leitungs- und Verwaltungspersonal nach Trägergruppen, Beschäftigungsumfang sowie höchstem Berufsausbildungsabschluss 
Lfd 
Nr. 

Trägergruppen Insgesamt Dipl.- 
Sozialpädag
o-gen/-innen,
Dipl.-Sozial-

arbeiter/ 
-innen1)

Dipl.-Päda-
gogen/-innen, 
Dipl.-Sozial-
pädagogen/-
innen, Dipl.-
Erziehungs-

wissenschaftle
r/-innen2) 

Dipl.-
Heilpäda-

gogen/ 
-innen1)

Staatlich 
anerkannte 
Kindheits-
pädagogen/ 

-innen
(Master/

Bachelor)

Erzieher/-
innen 

Davon 
nach 

höchstem 
Berufsausbildungsabschluss 

Heilpäda-
gogen/-
innen 

(Fachs-
chule), 
Heiler-
zieher/-
innen, 
Heiler-

ziehungs-
pfleger/-

innen 

Kinderpfleger/ 
-innen

Familienpfleger/ 
-innen

Assistenten/ 
-innen im

Sozialwesen, 
soziale und 

medizinische 
Helferberufe 

Sonstige 
soziale/ 

sozialpädago-
gische Kurz-
ausbildung 

Gesundheits-
dienstberufe 

Verwaltungs-/ 
Büroberufe 

Sonstiger 
Berufsaus-
bildungs-
abschluss 

Praktikanten/ 
-innen im

Anerkennungs-
jahr 

noch in Berufs-
ausbildung 

Ohne abge-
schlossene 

Berufs-
ausbildung 

Lfd. 
Nr. Beschäftigungsumfang 

1 Personen mit 38,5 und mehr Wochenstunden 43 640 723 405 64 531 19 956 466 14 014 99 132 83 51 1 372 1 342 3 370 1 032 1 
2 Personen mit 32 bis unter 38,5 Wochenstunden 22 090 411 164 30 156 11 454 373 7 908 65 84 36 24 588 321 313 163 2 
3 Personen mit 21 bis unter 32 Wochenstunden . 30 683 567 271 43 139 14 318 500 12 569 177 141 76 108 1 142 144 308 180 3 
4 Personen mit 10 bis unter 21 Wochenstunden 17 238 420 207 58 106 7 896 375 5 376 123 83 108 491 1 024 59 779 133 4 
5 Personen unter 10 Wochenstunden 7 992 523 214 186 84 2 422 986 1 033 39 18 428 928 1 031 3 46 51 5 
6 Insgesamt 121 643 2 644 1 261 381 1 016 56 046 2 700 40 900 503 458 731 1 602 5 157 1 869 4 816 1 559 6 

Öffentliche Träger 
7 Personen mit 38,5 und mehr Wochenstunden 14 319 165 63 22 89 7 154 108 4 603 22 53 7 19 259 493 1 126 136 7 
8 Personen mit 32 bis unter 38,5 Wochenstunden 6 498 80 34 9 36 3 528 70 2 343 14 34 5 5 116 103 91 30 8 
9 Personen mit 21 bis unter 32 Wochenstunden 9 651 113 57 9 30 4 741 121 4 055 46 46 16 25 234 47 82 29 9 

10 Personen mit 10 bis unter 21 Wochenstunden 4 908 78 23 16 20 2 402 85 1 662 30 24 22 91 184 21 236 14 10 
11 Personen unter 10 Wochenstunden 1 811 128 40 68 13 699 273 263 10 5 155 62 86 - 3 6 11 
12 Zusammen 37 187 564 217 124 188 18 524 657 12 926 122 162 205 202 879 664 1 538 215 12 

Freie Träger 
13 Personen mit 38,5 und mehr Wochenstunden 29 321 558 342 42 442 12 802 358 9 411 77 79 76 32 1 113 849 2 244 896 13 
14 Personen mit 32 bis unter 38,5 Wochenstunden 15 592 331 130 21 120 7 926 303 5 565 51 50 31 19 472 218 222 133 14 
15 Personen mit 21 bis unter 32 Wochenstunden . 21 032 454 214 34 109 9 577 379 8 514 131 95 60 83 908 97 226 151 15 
16 Personen mit 10 bis unter 21 Wochenstunden . 12 330 342 184 42 86 5 494 290 3 714 93 59 86 400 840 38 543 119 16 
17 Personen unter 10 Wochenstunden 6 181 395 174 118 71 1 723 713 770 29 13 273 866 945 3 43 45 17 
18 Zusammen 84 456 2 080 1 044 257 828 37 522 2 043 27 974 381 296 526 1 400 4 278 1 205 3 278 1 344 18 

1) Fachhochschule oder vergleichbarer Abschluss.
2) Universität oder vergleichbarer Abschluss.



Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder

Bayern 1.497 38.484 5.323 315.039 2.799 215.125 61 1.285 922 58.121 37 6.166 85 783 10.724 635.003 

Oberbayern 636 17.878 1.702 93.858 1.328 96.572 26 553 354 24.823 25 4.944 41 361 4.112 238.989 

Stadt Ingolstadt 34 1.117 71 4.380 2 209 1 20 7 545 1 222 - - 116 6.493 

Landeshauptstadt München 330 9.139 432 19.801 629 40.291 - - 147 12.536 22 4.360 32 283 1.592 86.410 

Stadt Rosenheim 6 232 22 1.348 12 901 1 32 3 198 - - - - 44 2.711 

Landkreis Altötting 2 28 46 3.510 17 1.224 - - 10 269 - - 1 15 76 5.046 

Landkreis Berchtesgadener Land 11 298 44 2.903 7 690 1 14 2 57 - - - - 65 3.962 

Landkreis Bad Tölz 4 104 59 3.182 23 1.904 1 15 3 278 - - - - 90 5.483 

Landkreis Dachau 16 502 64 3.228 44 4.167 - - 10 613 - - 1 7 135 8.517 

Landkreis Ebersberg 13 411 35 1.687 66 5.126 2 44 10 602 - - - - 126 7.870 

Landkreis Eichstätt 10 222 78 4.185 26 1.729 - - 8 569 - - - - 122 6.705 

Landkreis Erding 6 139 38 1.612 50 4.508 - - 4 118 - - - - 98 6.377 

Landkreis Freising 14 535 70 4.773 25 2.118 4 105 19 1.058 - - - - 132 8.589 

Landkreis Fürstenfeldbruck 26 715 65 3.528 65 4.895 1 27 21 1.273 - - 4 44 182 10.482 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 4 120 36 2.514 4 327 2 29 5 206 - - - - 51 3.196 

Landkreis Landsberg am Lech 7 128 65 4.131 13 990 - - 2 70 - - - - 87 5.319 

Landkreis Miesbach 11 215 32 2.004 20 1.965 1 45 2 45 - - - - 66 4.274 

Landkreis Mühldorf a. Inn 12 355 57 3.936 10 695 - - 9 588 1 312 - - 89 5.886 

Landkreis München 51 1.343 122 6.852 101 7.545 3 44 46 3.457 1 50 3 12 327 19.303 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 8 320 21 1.545 29 2.263 - - 4 97 - - - - 62 4.225 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 13 561 52 3.639 19 1.621 - - 4 303 - - - - 88 6.124 

Landkreis Rosenheim 12 230 82 4.624 71 6.127 1 13 10 457 - - - - 176 11.451 

Landkreis Starnberg 23 530 65 2.470 38 2.825 3 76 16 937 - - - - 145 6.838 

Landkreis Traunstein 16 422 86 4.572 25 2.045 - - 4 125 - - - - 131 7.164 

Landkreis Weilheim-Schongau 7 212 60 3.434 32 2.407 5 89 8 422 - - - - 112 6.564 

Niederbayern 91 2.780 555 35.037 121 10.541 4 72 55 3.284 - - 4 53 830 51.767 

Stadt Landshut 7 148 18 1.317 18 1.098 - - 5 463 - - - - 48 3.026 

Stadt Passau 2 42 15 825 12 966 1 29 5 370 - - - - 35 2.232 

Stadt Straubing 1 12 15 885 9 726 - - 10 465 - - 2 19 37 2.107 

Landkreis Deggendorf 4 135 55 3.881 3 257 - - 3 144 - - - - 65 4.417 

Landkreis Freyung-Grafenau 4 206 47 2.567 - - - - - - - - - - 51 2.773 

Landkreis Kelheim 14 520 63 3.938 4 386 - - 4 118 - - - - 85 4.962 

Landkreis Landshut 40 1.131 106 5.667 1 67 - - 18 1.103 - - - - 165 7.968 

Landkreis Passau 6 154 98 6.689 6 570 1 14 3 248 - - 1 26 115 7.701 

Landkreis Regen 3 29 47 2.470 3 208 - - 2 41 - - - - 55 2.748 

Landkreis Rottal-Inn 3 106 33 2.439 23 2.363 2 29 1 186 - - - - 62 5.123 

Landkreis Straubing-Bogen 5 186 49 3.710 6 664 - - 2 85 - - 1 8 63 4.653 

Landkreis Dingolfing-Landau 2 111 9 649 36 3.236 - - 2 61 - - - - 49 4.057 

Oberpfalz 140 3.457 382 22.810 241 19.076 1 15 53 2.864 - - 1 16 818 48.238 

Stadt Amberg 12 231 19 948 3 284 - - 1 52 - - - - 35 1.515 

Stadt Regensburg 28 794 43 2.743 31 2.158 - - 16 894 - - - - 118 6.589 

Stadt Weiden i.d.Opf. 11 209 16 914 3 338 - - 3 88 - - - - 33 1.549 

Landkreis Amberg-Sulzbach 5 111 51 3.312 11 809 - - 1 57 - - - - 68 4.289 

Landkreis Cham 5 116 28 1.264 44 3.537 - - - - - - - - 77 4.917 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 4 124 63 4.097 17 1.716 1 15 3 157 - - 1 16 89 6.125 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 19 385 37 2.294 18 1.291 - - 2 90 - - - - 76 4.060 

Landkreis Regensburg 34 899 75 4.458 41 3.124 - - 19 997 - - - - 169 9.478 

Landkreis Schwandorf 19 502 41 2.368 40 3.229 - - 5 321 - - - - 105 6.420 

Landkreis Tirschenreuth 3 86 9 412 33 2.590 - - 3 208 - - - - 48 3.296 

Oberfranken 100 2.233 421 25.694 230 17.052 7 87 97 4.880 5 488 7 80 867 50.514 

Stadt Bamberg 11 285 33 2.308 3 273 2 28 5 302 - - - - 54 3.196 

Stadt Bayreuth 9 237 24 1.551 8 806 - - 5 346 2 206 - - 48 3.146 

Stadt Coburg 1 23 19 1.211 5 435 - - 1 80 - - - - 26 1.749 

Stadt Hof 2 37 13 921 11 1.064 - - 3 95 - - - - 29 2.117 

Landkreis Bamberg 17 412 59 3.961 36 2.962 - - 8 437 2 148 - - 122 7.920 

Landkreis Bayreuth 12 222 49 2.724 22 1.919 2 31 8 327 - - - - 93 5.223 

Landkreis Coburg 4 115 48 3.435 1 103 - - 2 121 - - 4 50 59 3.824 

Landkreis Forchheim 7 186 61 3.569 22 1.398 - - 6 216 1 134 - - 97 5.503 

Landkreis Hof 23 421 47 2.363 12 712 1 - 19 683 - - - - 102 4.179 

Landkreis Kronach - - 33 1.671 10 575 - - 4 211 - - - - 47 2.457 

Landkreis Kulmbach 5 103 6 218 44 2.761 2 28 11 580 - - 2 23 70 3.713 

Landkreis Lichtenfels 5 125 13 931 25 1.849 - - 14 924 - - 1 7 58 3.836 

Landkreis Wunsiedel i.F. 4 67 16 831 31 2.195 - - 11 558 - - - - 62 3.651 

Mittelfranken 294 6.477 756 43.240 404 32.873 16 392 204 13.396 2 237 2 23 1.678 96.638 

Stadt Ansbach 5 115 20 1.315 4 357 - - - - - - - - 29 1.787 

Stadt Erlangen 53 961 57 2.888 16 1.159 1 24 19 854 1 114 - - 147 6.000 

Stadt Fürth 25 644 48 2.663 26 2.068 2 68 16 784 - - - - 117 6.227 

Stadt Nürnberg 71 1.405 150 7.496 170 13.562 10 215 82 5.893 - - 1 10 484 28.581 

Stadt Schwabach 3 72 14 621 10 906 1 30 1 80 - - - - 29 1.709 

Landkreis Ansbach 6 150 114 7.366 17 1.469 - - 11 364 - - 1 13 149 9.362 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 20 551 61 3.753 37 2.967 - - 15 1.254 - - - - 133 8.525 

Landkreis Fürth 19 538 54 3.713 14 1.206 - - 12 1.076 - - - - 99 6.533 

Landkreis Nürnberg 22 518 52 2.634 66 5.766 - - 22 1.350 - - - - 162 10.268 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 9  270 55 3.533 14 1.129 1 14 5 243 - - - - 84 5.189 

Landkreis Roth 54 1.176 70 4.330 10 510 1 41 20 1.474 1 123 - - 156 7.654 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 7 77 61 2.928 20 1.774 - - 1 24 - - - - 89 4.803 

Unterfranken 63 1.528 688 40.991 206 15.951 3 81 67 4.568 4 431 12 122 1.043 63.672 

Stadt Aschaffenburg 8 173 19 1.395 18 1.482 - - 2 55 - - 1 8 48 3.113 

Stadt Schweinfurt 2 45 26 1.956 - - - - 4 211 - - - - 32 2.212 

Stadt Würzburg 8 184 56 3.623 9 591 2 43 10 616 2 187 8 84 95 5.328 

Landkreis Aschaffenburg 13 388 87 6.124 17 1.571 - - 9 1.094 2 244 - - 128 9.421 

Landkreis Bad Kissingen - - 62 3.458 11 802 - - 8 353 - - - - 81 4.613 

Landkreis Rhön-Grabfeld 3 49 62 3.174 9 671 - - 10 591 - - 1 11 85 4.496 

Landkreis Haßberge 5 127 58 3.327 4 272 - - 3 102 - - 1 10 71 3.838 

Landkreis Kitzingen 3 68 18 696 54 3.503 1 38 2 179 - - - - 78 4.484 

Landkreis Miltenberg 8 187 39 2.139 35 3.432 - - 1 64 - - - - 83 5.822 

Landkreis Main-Spessart 1 44 92 5.304 4 128 - - 2 97 - - 1 9 100 5.582 

Landkreis Schweinfurt 1 23 82 4.503 12 1.088 - - 4 259 - - - - 99 5.873 

Landkreis Würzburg 11 240 87 5.292 33 2.411 - - 12 947 - - - - 143 8.890 

Schwaben 173 4.131 819 53.409 269 23.060 4 85 92 4.306 1 66 18 128 1.376 85.185 

Stadt Augsburg 53 1.185 78 5.330 53 4.772 - - 31 1.444 1 66 11 43 227 12.840 

Stadt Kaufbeuren 1 49 14 753 10 961 - - 1 26 - - - - 26 1.789 

Stadt Kempten (Allgäu) - - 20 1.239 19 1.587 - - 1 60 - - - - 40 2.886 

Stadt Memmingen 2 35 14 920 13 916 - - - - - - 1 10 30 1.881 

Landkreis Aichach-Friedberg 13 338 44 2.470 38 3.076 4 85 10 466 - - 1 8 110 6.443 

Landkreis Augsburg 25 563 128 9.153 23 1.904 - - 18 777 - - - - 194 12.397 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 5 128 54 3.598 6 579 - - 1 91 - - - - 66 4.396 

Landkreis Günzburg 2 53 67 4.240 12 1.152 - - 4 184 - - - - 85 5.629 

Landkreis Neu-Ulm 27 570 74 4.756 24 1.989 - - 6 249 - - 1 15 132 7.579 

Landkreis Lindau (Bodensee) 6 144 33 1.992 17 1.222 - - 3 148 - - - - 59 3.506 

Landkreis Ostallgäu 11 269 77 5.281 4 267 - - 7 447 - - - - 99 6.264 

Landkreis Unterallgäu 4 112 76 4.844 16 1.512 - - 2 54 - - - - 98 6.522 

Landkreis Donau-Ries 14 368 78 4.864 9 927 - - 3 156 - - - - 104 6.315 

Landkreis Oberallgäu 10 317 62 3.969 25 2.196 - - 5 204 - - 4 52 106 6.738 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 19/1990, Einrichtungen_Kinder gesamt 

Anlage 4



Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder

Bayern 316 9.121 1.566 100.587 706 60.985 - - 363 27.485 14 3.350 11 32 2.976 201.560 

Oberbayern 137 4.587 605 37.694 317 26.404 - - 169 14.634 12 3.081 - - 1.240 86.400 

Stadt Ingolstadt 19 617 23 1.377 - - - - 2 148 1 222 - - 45 2.364 

Landeshauptstadt München 48 1.800 166 9.475 150 11.847 - - 108 10.572 10 2.547 - - 482 36.241 

Stadt Rosenheim 1 48 5 347 1 65 - - - - - - - - 7 460 

Landkreis Altötting - - 4 257 2 123 - - 1 - - - - - 7 380 

Landkreis Berchtesgadener Land 7 203 27 1.739 5 506 - - 1 31 - - - - 40 2.479 

Landkreis Bad Tölz - - 18 1.367 7 627 - - - - - - - - 25 1.994 

Landkreis Dachau 3 68 25 1.327 14 1.109 - - 3 221 - - - - 45 2.725 

Landkreis Ebersberg 1 24 1 50 1 95 - - - - - - - - 3 169 

Landkreis Eichstätt 7 146 33 1.685 8 533 - - 4 318 - - - - 52 2.682 

Landkreis Erding 1 24 17 649 14 1.268 - - 2 69 - - - - 34 2.010 

Landkreis Freising 3 84 28 2.366 8 848 - - 7 390 - - - - 46 3.688 

Landkreis Fürstenfeldbruck 3 77 23 1.436 14 1.028 - - 10 685 - - - - 50 3.226 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 1 57 14 1.103 2 204 - - 1 77 - - - - 18 1.441 

Landkreis Landsberg am Lech 4 84 18 1.290 5 461 - - 1 28 - - - - 28 1.863 

Landkreis Miesbach 2 70 10 539 5 696 - - 1 27 - - - - 18 1.332 

Landkreis Mühldorf a. Inn 9 314 22 1.681 4 309 - - 3 154 1 312 - - 39 2.770 

Landkreis München 4 147 41 2.498 21 1.801 - - 18 1.404 - - - - 84 5.850 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 5 234 13 1.155 6 523 - - - - - - - - 24 1.912 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 6 256 33 2.506 11 1.005 - - 2 167 - - - - 52 3.934 

Landkreis Rosenheim 3 66 26 1.472 18 1.663 - - 2 123 - - - - 49 3.324 

Landkreis Starnberg 1 24 14 768 7 531 - - 2 193 - - - - 24 1.516 

Landkreis Traunstein 7 180 27 1.468 5 439 - - - - - - - - 39 2.087 

Landkreis Weilheim-Schongau 2 64 17 1.139 9 723 - - 1 27 - - - - 29 1.953 

Niederbayern 42 1.332 207 14.128 47 4.259 - - 13 928 - - 1 8 310 20.655 

Stadt Landshut 1 21 5 471 1 107 - - - - - - - - 7 599 

Stadt Passau - - - - 4 211 - - 1 70 - - - - 5 281 

Stadt Straubing - - 6 419 2 137 - - - - - - - - 8 556 

Landkreis Deggendorf - - 12 1.039 - - - - - - - - - - 12 1.039 

Landkreis Freyung-Grafenau - - 12 559 - - - - - - - - - - 12 559 

Landkreis Kelheim 4 106 21 1.680 2 163 - - 1 43 - - - - 28 1.992 

Landkreis Landshut 27 823 67 3.812 - - - - 10 774 - - - - 104 5.409 

Landkreis Passau 2 86 17 1.347 4 406 - - - - - - - - 23 1.839 

Landkreis Regen 1 - 21 1.135 - - - - - - - - - - 22 1.135 

Landkreis Rottal-Inn 1 29 10 817 12 1.158 - - - - - - - - 23 2.004 

Landkreis Straubing-Bogen 4 156 31 2.454 3 396 - - - - - - 1 8 39 3.014 

Landkreis Dingolfing-Landau 2 111 5 395 19 1.681 - - 1 41 - - - - 27 2.228 

Oberpfalz 23 604 69 5.108 66 5.396 - - 23 1.346 - - - - 181 12.454 

Stadt Amberg 1 10 1 21 - - - - - - - - - - 2 31 

Stadt Regensburg - - 11 931 9 815 - - 15 860 - - - - 35 2.606 

Stadt Weiden i.d.Opf. - - - - 1 103 - - - - - - - - 1 103 

Landkreis Amberg-Sulzbach - - 7 632 2 131 - - - - - - - - 9 763 

Landkreis Cham - - 8 439 17 1.252 - - - - - - - - 25 1.691 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 2 60 13 1.101 1 90 - - - - - - - - 16 1.251 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 4 94 5 306 2 128 - - 1 20 - - - - 12 548 

Landkreis Regensburg 10 255 15 989 12 1.089 - - 5 285 - - - - 42 2.618 

Landkreis Schwandorf 5 139 8 631 9 553 - - 1 75 - - - - 23 1.398 

Landkreis Tirschenreuth 1 46 1 58 13 1.235 - - 1 106 - - - - 16 1.445 

Oberfranken 10 279 68 4.364 22 1.618 - - 8 292 - - - - 108 6.553 

Stadt Bamberg - - - - - - - - - - - - - - - - 

Stadt Bayreuth 1 36 3 250 - - - - - - - - - - 4 286 

Stadt Coburg - - 3 162 1 52 - - - - - - - - 4 214 

Stadt Hof - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Bamberg 5 183 16 944 9 717 - - - - - - - - 30 1.844 

Landkreis Bayreuth 1 38 9 615 - - - - - - - - - - 10 653 

Landkreis Coburg - - 10 750 - - - - - - - - - - 10 750 

Landkreis Forchheim 1 - 21 1.326 6 435 - - 2 132 - - - - 30 1.893 

Landkreis Hof 1 22 4 220 1 40 - - 2 62 - - - - 8 344 

Landkreis Kronach - - 1 73 - - - - - - - - - - 1 73 

Landkreis Kulmbach 1 - - - 2 207 - - 1 - - - - - 4 207 

Landkreis Lichtenfels - - 1 24 2 119 - - 1 33 - - - - 4 176 

Landkreis Wunsiedel i.F. - - - - 1 48 - - 2 65 - - - - 3 113 

Mittelfranken 32 796 139 8.665 85 8.343 - - 99 7.024 1 114 - - 356 24.942 

Stadt Ansbach 1 17 1 36 1 126 - - - - - - - - 3 179 

Stadt Erlangen 5 72 7 340 7 629 - - 13 500 1 114 - - 33 1.655 

Stadt Fürth - - 11 621 7 722 - - 7 410 - - - - 25 1.753 

Stadt Nürnberg 3 72 31 1.707 32 3.435 - - 62 4.882 - - - - 128 10.096 

Stadt Schwabach - - 2 178 2 249 - - - - - - - - 4 427 

Landkreis Ansbach 2 43 19 1.206 9 806 - - 4 154 - - - - 34 2.209 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 4 162 16 1.160 12 976 - - 3 266 - - - - 35 2.564 

Landkreis Fürth 3 71 6 466 1 67 - - 3 354 - - - - 13 958 

Landkreis Nürnberg 6 151 12 774 10 955 - - 5 363 - - - - 33 2.243 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 1  41 10 803 - - - - - - - - - - 11 844 

Landkreis Roth 4 113 5 341 - - - - 1 71 - - - - 10 525 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 3 54 19 1.033 4 378 - - 1 24 - - - - 27 1.489 

Unterfranken 15 301 130 8.084 63 5.210 - - 18 1.450 1 155 2 16 229 15.216 

Stadt Aschaffenburg - - 1 28 - - - - - - - - 1 8 2 36 

Stadt Schweinfurt - - - - - - - - - - - - - - - - 

Stadt Würzburg - - - - 6 322 - - 2 113 - - 1 8 9 443 

Landkreis Aschaffenburg 2 52 18 1.411 11 921 - - 3 491 1 155 - - 35 3.030 

Landkreis Bad Kissingen - - 10 556 4 266 - - 3 198 - - - - 17 1.020 

Landkreis Rhön-Grabfeld 1 15 11 592 3 301 - - 3 231 - - - - 18 1.139 

Landkreis Haßberge 1 36 9 627 1 53 - - 1 17 - - - - 12 733 

Landkreis Kitzingen 1 6 - - 10 637 - - - - - - - - 11 643 

Landkreis Miltenberg 4 76 22 1.189 16 1.592 - - - - - - - - 42 2.857 

Landkreis Main-Spessart - - 27 1.814 1 38 - - 1 41 - - - - 29 1.893 

Landkreis Schweinfurt - - 10 726 3 462 - - - - - - - - 13 1.188 

Landkreis Würzburg 6 116 22 1.141 8 618 - - 5 359 - - - - 41 2.234 

Schwaben 57 1.222 348 22.544 106 9.755 - - 33 1.811 - - 8 8 552 35.340 

Stadt Augsburg 18 263 18 1.248 14 1.320 - - 11 704 - - 7 - 68 3.535 

Stadt Kaufbeuren 1 49 3 182 6 573 - - - - - - - - 10 804 

Stadt Kempten (Allgäu) - - 2 95 2 156 - - - - - - - - 4 251 

Stadt Memmingen 1 18 6 412 5 438 - - - - - - - - 12 868 

Landkreis Aichach-Friedberg 3 81 18 1.004 15 1.244 - - 2 160 - - 1 8 39 2.497 

Landkreis Augsburg 8 127 48 3.370 11 972 - - 9 476 - - - - 76 4.945 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 1 38 32 2.095 3 356 - - - - - - - - 36 2.489 

Landkreis Günzburg 1 31 28 1.835 5 586 - - 2 67 - - - - 36 2.519 

Landkreis Neu-Ulm 6 103 25 1.318 13 1.156 - - 1 25 - - - - 45 2.602 

Landkreis Lindau (Bodensee) 2 34 12 723 7 444 - - - - - - - - 21 1.201 

Landkreis Ostallgäu 6 169 46 2.855 3 232 - - 5 329 - - - - 60 3.585 

Landkreis Unterallgäu 1 42 46 3.144 9 868 - - 1 22 - - - - 57 4.076 

Landkreis Donau-Ries 5 140 37 2.523 2 321 - - 1 28 - - - - 45 3.012 

Landkreis Oberallgäu 4 127 27 1.740 11 1.089 - - 1 - - - - - 43 2.956 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte

Einrichtungen_Kinder kommunal



Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder

Bayern 733 17.448 3.037 182.953 1.387 107.913 45 872 419 22.961 12 1.661 14 149 5.647 333.957 

Oberbayern 220 5.572 798 44.635 548 40.498 20 401 117 6.615 9 1.332 2 12 1.714 99.065 

Stadt Ingolstadt 6 146 34 2.129 - - 1 20 1 49 - - - - 42 2.344 

Landeshauptstadt München 89 2.086 151 6.568 180 10.182 - - 18 677 8 1.282 - - 446 20.795 

Stadt Rosenheim 4 126 15 889 9 654 1 32 1 62 - - - - 30 1.763 

Landkreis Altötting 2 28 39 3.130 14 1.016 - - 9 269 - - - - 64 4.443 

Landkreis Berchtesgadener Land 3 65 13 884 - - 1 14 1 26 - - - - 18 989 

Landkreis Bad Tölz 3 70 27 1.383 8 608 1 15 1 36 - - - - 40 2.112 

Landkreis Dachau 10 380 30 1.441 20 2.107 - - 3 231 - - - - 63 4.159 

Landkreis Ebersberg 6 145 30 1.494 42 3.198 2 44 7 443 - - - - 87 5.324 

Landkreis Eichstätt 1 20 36 1.991 9 756 - - 1 66 - - - - 47 2.833 

Landkreis Erding 4 86 15 836 29 2.717 - - 2 49 - - - - 50 3.688 

Landkreis Freising 8 304 32 1.998 15 1.067 3 60 9 525 - - - - 67 3.954 

Landkreis Fürstenfeldbruck 13 306 35 1.926 33 2.703 1 27 8 486 - - 1 12 91 5.460 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 2 47 17 1.020 1 105 1 15 3 95 - - - - 24 1.282 

Landkreis Landsberg am Lech 2 33 40 2.612 4 350 - - 1 42 - - - - 47 3.037 

Landkreis Miesbach 5 95 18 1.308 11 779 1 45 1 18 - - - - 36 2.245 

Landkreis Mühldorf a. Inn 2 41 28 1.935 6 386 - - 3 291 - - - - 39 2.653 

Landkreis München 32 900 62 3.546 53 4.077 3 44 24 1.883 1 50 1 - 176 10.500 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 3 86 5 287 20 1.603 - - 1 32 - - - - 29 2.008 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 3 119 14 897 6 540 - - 2 136 - - - - 25 1.692 

Landkreis Rosenheim 6 106 50 2.980 40 3.649 1 13 3 122 - - - - 100 6.870 

Landkreis Starnberg 9 199 33 1.142 21 1.781 1 13 11 601 - - - - 75 3.736 

Landkreis Traunstein 6 173 48 2.741 16 1.325 - - 4 125 - - - - 74 4.364 

Landkreis Weilheim-Schongau 1 11 26 1.498 11 895 3 59 3 351 - - - - 44 2.814 

Niederbayern 36 999 305 19.310 64 5.449 3 58 37 1.986 - - - - 445 27.802 

Stadt Landshut 1 12 12 729 14 872 - - 3 162 - - - - 30 1.775 

Stadt Passau 2 42 14 800 7 602 1 29 4 300 - - - - 28 1.773 

Stadt Straubing 1 12 7 363 7 589 - - 8 396 - - - - 23 1.360 

Landkreis Deggendorf 2 91 38 2.523 2 181 - - 3 144 - - - - 45 2.939 

Landkreis Freyung-Grafenau 3 197 33 1.973 - - - - - - - - - - 36 2.170 

Landkreis Kelheim 6 204 38 2.145 2 223 - - 2 75 - - - - 48 2.647 

Landkreis Landshut 13 308 36 1.776 1 67 - - 8 329 - - - - 58 2.480 

Landkreis Passau 4 68 65 4.695 2 164 - - 3 248 - - - - 74 5.175 

Landkreis Regen 2 29 22 1.245 3 208 - - 2 41 - - - - 29 1.523 

Landkreis Rottal-Inn 1 6 19 1.573 9 1.010 2 29 1 186 - - - - 32 2.804 

Landkreis Straubing-Bogen 1 30 18 1.256 3 268 - - 2 85 - - - - 24 1.639 

Landkreis Dingolfing-Landau - - 3 232 14 1.265 - - 1 20 - - - - 18 1.517 

Oberpfalz 102 2.456 259 15.605 150 11.740 1 15 29 1.456 - - 1 16 542 31.288 

Stadt Amberg 11 221 17 859 3 284 - - 1 52 - - - - 32 1.416 

Stadt Regensburg 23 616 28 1.630 17 1.049 - - 1 34 - - - - 69 3.329 

Stadt Weiden i.d.Opf. 10 184 14 865 2 235 - - 3 88 - - - - 29 1.372 

Landkreis Amberg-Sulzbach 3 75 36 2.271 9 678 - - 1 57 - - - - 49 3.081 

Landkreis Cham 3 74 16 736 23 1.972 - - - - - - - - 42 2.782 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. - - 27 1.951 11 1.114 1 15 3 157 - - 1 16 43 3.253 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 14 285 27 1.907 12 854 - - 1 70 - - - - 54 3.116 

Landkreis Regensburg 22 598 56 3.359 27 1.861 - - 13 650 - - - - 118 6.468 

Landkreis Schwandorf 14 363 32 1.719 30 2.585 - - 4 246 - - - - 80 4.913 

Landkreis Tirschenreuth 2 40 6 308 16 1.108 - - 2 102 - - - - 26 1.558 

Oberfranken 75 1.556 300 18.634 168 13.063 6 73 74 3.849 2 206 1 13 626 37.394 

Stadt Bamberg 9 254 30 2.095 3 273 2 28 4 277 - - - - 48 2.927 

Stadt Bayreuth 8 201 20 1.301 6 705 - - 5 346 2 206 - - 41 2.759 

Stadt Coburg - - 13 848 1 74 - - 1 80 - - - - 15 1.002 

Stadt Hof 1 13 11 759 10 982 - - 3 95 - - - - 25 1.849 

Landkreis Bamberg 8 147 34 2.459 21 1.917 - - 8 437 - - - - 71 4.960 

Landkreis Bayreuth 10 150 31 1.721 20 1.847 1 17 7 327 - - - - 69 4.062 

Landkreis Coburg 3 78 35 2.501 1 103 - - - - - - - - 39 2.682 

Landkreis Forchheim 2 65 29 1.804 12 851 - - 2 40 - - - - 45 2.760 

Landkreis Hof 22 399 39 2.071 10 582 1 - 16 566 - - - - 88 3.618 

Landkreis Kronach - - 31 1.574 9 507 - - 4 211 - - - - 44 2.292 

Landkreis Kulmbach 4 103 3 88 38 2.445 2 28 6 331 - - 1 13 54 3.008 

Landkreis Lichtenfels 4 79 8 582 15 1.260 - - 10 764 - - - - 37 2.685 

Landkreis Wunsiedel i.F. 4 67 16 831 22 1.517 - - 8 375 - - - - 50 2.790 

Mittelfranken 180 3.998 488 28.470 218 17.614 8 159 80 4.877 1 123 - - 975 55.241 

Stadt Ansbach 4 98 17 1.227 2 197 - - - - - - - - 23 1.522 

Stadt Erlangen 37 676 41 2.148 9 530 1 24 6 354 - - - - 94 3.732 

Stadt Fürth 14 405 28 1.625 13 863 - - 6 229 - - - - 61 3.122 

Stadt Nürnberg 32 649 84 4.409 72 5.654 5 64 10 552 - - - - 203 11.328 

Stadt Schwabach 3 72 8 336 6 475 1 30 1 80 - - - - 19 993 

Landkreis Ansbach 2 34 78 5.132 7 627 - - 7 210 - - - - 94 6.003 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 13 303 39 2.472 21 1.693 - - 9 786 - - - - 82 5.254 

Landkreis Fürth 13 371 43 2.910 8 724 - - 8 603 - - - - 72 4.608 

Landkreis Nürnberg 14 322 31 1.489 49 4.154 - - 14 709 - - - - 108 6.674 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 7  205 39 2.434 12 1.062 - - 4 148 - - - - 62 3.849 

Landkreis Roth 39 840 46 2.837 6 424 1 41 15 1.206 1 123 - - 108 5.471 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 2 23 34 1.451 13 1.211 - - - - - - - - 49 2.685 

Unterfranken 34 758 492 29.018 122 9.550 3 81 36 2.276 - - 7 76 694 41.759 

Stadt Aschaffenburg 6 119 18 1.367 13 1.176 - - 2 55 - - - - 39 2.717 

Stadt Schweinfurt 2 45 24 1.838 - - - - 4 211 - - - - 30 2.094 

Stadt Würzburg 5 57 49 3.064 3 269 2 43 5 418 - - 7 76 71 3.927 

Landkreis Aschaffenburg 6 166 55 3.862 6 650 - - 5 449 - - - - 72 5.127 

Landkreis Bad Kissingen - - 42 2.284 7 536 - - 5 155 - - - - 54 2.975 

Landkreis Rhön-Grabfeld 2 34 49 2.402 5 302 - - 2 63 - - - - 58 2.801 

Landkreis Haßberge 4 91 46 2.557 3 219 - - 1 20 - - - - 54 2.887 

Landkreis Kitzingen 1 23 16 666 37 2.352 1 38 1 58 - - - - 56 3.137 

Landkreis Miltenberg 2 76 14 849 19 1.840 - - - - - - - - 35 2.765 

Landkreis Main-Spessart - - 54 2.912 - - - - 1 56 - - - - 55 2.968 

Landkreis Schweinfurt 1 23 70 3.758 9 626 - - 4 259 - - - - 84 4.666 

Landkreis Würzburg 5 124 55 3.459 20 1.580 - - 6 532 - - - - 86 5.695 

Schwaben 86 2.109 395 27.281 117 9.999 4 85 46 1.902 - - 3 32 651 41.408 

Stadt Augsburg 18 440 46 3.177 18 1.729 - - 12 467 - - 3 32 97 5.845 

Stadt Kaufbeuren - - 10 543 4 388 - - 1 26 - - - - 15 957 

Stadt Kempten (Allgäu) - - 14 860 15 1.221 - - 1 60 - - - - 30 2.141 

Stadt Memmingen - - 5 216 3 179 - - - - - - - - 8 395 

Landkreis Aichach-Friedberg 9 216 23 1.346 19 1.647 4 85 8 306 - - - - 63 3.600 

Landkreis Augsburg 15 377 68 5.259 9 795 - - 8 284 - - - - 100 6.715 

Landkreis Dillingen a.d. Donau 3 76 15 1.284 3 223 - - - - - - - - 21 1.583 

Landkreis Günzburg 1 22 33 2.265 7 566 - - 2 117 - - - - 43 2.970 

Landkreis Neu-Ulm 21 467 48 3.393 9 722 - - 4 151 - - - - 82 4.733 

Landkreis Lindau (Bodensee) 3 97 15 973 8 729 - - 3 148 - - - - 29 1.947 

Landkreis Ostallgäu 5 100 30 2.426 1 35 - - 2 118 - - - - 38 2.679 

Landkreis Unterallgäu 2 61 26 1.430 7 644 - - 1 32 - - - - 36 2.167 

Landkreis Donau-Ries 6 152 36 2.182 2 177 - - 2 128 - - - - 46 2.639 

Landkreis Oberallgäu 3 101 26 1.927 12 944 - - 2 65 - - - - 43 3.037 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte

Einrichtungen_Kinder freigemein



Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder Einrichtungen betreute Kinder

Bayern 391 10.558 543 21.921 613 40.471 7 174 107 6.047 11 1.155 60 602 1.732 80.928 

Oberbayern 256 7.149 224 8.220 412 26.681 2 30 58 3.268 4 531 39 349 995 46.228 

Stadt Ingolstadt 8 341 13 809 2 209 - - 4 348 - - - - 27 1.707 

Landeshauptstadt München 176 4.841 85 2.879 267 16.854 - - 17 1.195 4 531 32 283 581 26.583 

Stadt Rosenheim 1 58 2 112 2 182 - - 2 136 - - - - 7 488 

Landkreis Altötting - - 3 123 1 85 - - - - - - 1 15 5 223 

Landkreis Berchtesgadener Land 1 30 4 280 2 184 - - - - - - - - 7 494 

Landkreis Bad Tölz 1 34 11 298 7 576 - - 2 242 - - - - 21 1.150 

Landkreis Dachau 3 54 7 339 8 694 - - 4 161 - - 1 7 23 1.255 

Landkreis Ebersberg 6 242 4 143 23 1.833 - - 3 159 - - - - 36 2.377 

Landkreis Eichstätt 2 56 2 35 8 371 - - 3 185 - - - - 15 647 

Landkreis Erding - - 6 127 5 380 - - - - - - - - 11 507 

Landkreis Freising 2 78 5 160 1 94 - - 1 53 - - - - 9 385 

Landkreis Fürstenfeldbruck 10 332 7 166 17 1.090 - - 3 102 - - 3 32 40 1.722 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 1 16 2 132 1 18 - - - - - - - - 4 166 

Landkreis Landsberg am Lech 1 11 5 188 4 179 - - - - - - - - 10 378 

Landkreis Miesbach 2 19 1 15 4 490 - - - - - - - - 7 524 

Landkreis Mühldorf a. Inn 1 - 7 320 - - - - 3 143 - - - - 11 463 

Landkreis München 14 280 14 569 24 1.428 - - 3 96 - - 2 12 57 2.385 

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen - - 2 71 1 32 - - 2 49 - - - - 5 152 

Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm 4 186 5 236 2 76 - - - - - - - - 11 498 

Landkreis Rosenheim 3 58 6 172 8 392 - - 5 212 - - - - 22 834 

Landkreis Starnberg 13 307 12 324 10 513 - - 2 143 - - - - 37 1.287 

Landkreis Traunstein 3 69 10 311 4 281 - - - - - - - - 17 661 

Landkreis Weilheim-Schongau 4 137 11 411 11 720 2 30 4 44 - - - - 32 1.342 

Niederbayern 11 405 33 957 9 680 1 14 2 248 - - 3 45 59 2.349 

Stadt Landshut 5 115 1 117 3 119 - - 1 191 - - - - 10 542 

Stadt Passau - - 1 25 - - - - - - - - - - 1 25 

Stadt Straubing - - - - - - - - 1 57 - - 2 19 3 76 

Landkreis Deggendorf - - 1 10 1 76 - - - - - - - - 2 86 

Landkreis Freyung-Grafenau 1 9 2 35 - - - - - - - - - - 3 44 

Landkreis Kelheim 4 210 3 56 - - - - - - - - - - 7 266 

Landkreis Landshut - - 3 79 - - - - - - - - - - 3 79 

Landkreis Passau - - 13 474 - - 1 14 - - - - 1 26 15 514 

Landkreis Regen - - 4 90 - - - - - - - - - - 4 90 

Landkreis Rottal-Inn 1 71 4 49 2 195 - - - - - - - - 7 315 

Landkreis Straubing-Bogen - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Dingolfing-Landau - - 1 22 3 290 - - - - - - - - 4 312 

Oberpfalz 13 358 54 2.097 21 1.639 - - 1 62 - - - - 89 4.156 

Stadt Amberg - - 1 68 - - - - - - - - - - 1 68 

Stadt Regensburg 5 178 4 182 5 294 - - - - - - - - 14 654 

Stadt Weiden i.d.Opf. 1 25 2 49 - - - - - - - - - - 3 74 

Landkreis Amberg-Sulzbach 1 22 8 409 - - - - - - - - - - 9 431 

Landkreis Cham 1 17 4 89 1 103 - - - - - - - - 6 209 

Landkreis Neumarkt i.d.Opf. 2 64 23 1.045 5 512 - - - - - - - - 30 1.621 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 1 6 5 81 4 309 - - - - - - - - 10 396 

Landkreis Regensburg 2 46 4 110 2 174 - - 1 62 - - - - 9 392 

Landkreis Schwandorf - - 1 18 - - - - - - - - - - 1 18 

Landkreis Tirschenreuth - - 2 46 4 247 - - - - - - - - 6 293 

Oberfranken 10 282 31 1.411 28 1.693 - - 14 739 3 282 6 67 92 4.474 

Stadt Bamberg 2 31 3 213 - - - - 1 25 - - - - 6 269 

Stadt Bayreuth - - - - 2 101 - - - - - - - - 2 101 

Stadt Coburg 1 23 2 121 3 309 - - - - - - - - 6 453 

Stadt Hof 1 24 1 76 1 82 - - - - - - - - 3 182 

Landkreis Bamberg - - 1 18 2 102 - - - - 2 148 - - 5 268 

Landkreis Bayreuth - - 2 42 1 28 - - - - - - - - 3 70 

Landkreis Coburg 1 37 3 184 - - - - 2 121 - - 4 50 10 392 

Landkreis Forchheim 4 121 9 310 3 58 - - 2 44 1 134 - - 19 667 

Landkreis Hof - - 4 72 1 90 - - 1 55 - - - - 6 217 

Landkreis Kronach - - 1 24 - - - - - - - - - - 1 24 

Landkreis Kulmbach - - 1 26 3 48 - - 4 249 - - 1 10 9 333 

Landkreis Lichtenfels 1 46 4 325 6 354 - - 3 127 - - 1 7 15 859 

Landkreis Wunsiedel i.F. - - - - 6 521 - - 1 118 - - - - 7 639 

Mittelfranken 74 1.486 99 4.662 93 6.299 4 130 19 1.102 - - 2 23 291 13.702 

Stadt Ansbach - - - - 1 34 - - - - - - - - 1 34 

Stadt Erlangen 11 213 9 400 - - - - - - - - - - 20 613 

Stadt Fürth 9 204 9 417 6 483 1 23 3 145 - - - - 28 1.272 

Stadt Nürnberg 34 645 18 831 58 3.856 3 107 5 185 - - 1 10 119 5.634 

Stadt Schwabach - - 2 62 2 182 - - - - - - - - 4 244 

Landkreis Ansbach 1 23 13 640 1 36 - - - - - - 1 13 16 712 

Landkreis Erlangen-Höchstadt 3 86 6 121 4 298 - - 3 202 - - - - 16 707 

Landkreis Fürth 3 96 5 337 5 415 - - - - - - - - 13 848 

Landkreis Nürnberg 2 45 8 322 7 657 - - 3 278 - - - - 20 1.302 

Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 1  24 6 296 2 67 - - 1 95 - - - - 10 482 

Landkreis Roth 8 150 16 866 4 86 - - 4 197 - - - - 32 1.299 

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 2 - 7 370 3 185 - - - - - - - - 12 555 

Unterfranken 11 401 51 2.734 15 961 - - 11 611 3 276 3 30 94 5.013 

Stadt Aschaffenburg 2 54 - - 5 306 - - - - - - - - 7 360 

Stadt Schweinfurt - - 2 118 - - - - - - - - - - 2 118 

Stadt Würzburg 3 127 7 559 - - - - 3 85 2 187 - - 15 958 

Landkreis Aschaffenburg 4 158 13 596 - - - - - - 1 89 - - 18 843 

Landkreis Bad Kissingen - - 5 263 - - - - - - - - - - 5 263 

Landkreis Rhön-Grabfeld - - 1 75 1 68 - - 4 220 - - 1 11 7 374 

Landkreis Haßberge - - 3 143 - - - - 1 65 - - 1 10 5 218 

Landkreis Kitzingen 1 39 1 13 6 497 - - 1 121 - - - - 9 670 

Landkreis Miltenberg 1 23 2 31 - - - - 1 64 - - - - 4 118 

Landkreis Main-Spessart - - 8 425 3 90 - - - - - - 1 9 12 524 

Landkreis Schweinfurt - - 2 19 - - - - - - - - - - 2 19 

Landkreis Würzburg - - 7 492 - - - - 1 56 - - - - 8 548 

Schwaben 16 477 51 1.840 35 2.518 - - 2 17 1 66 7 88 112 5.006 

Stadt Augsburg 6 274 7 321 16 1.367 - - 1 - 1 66 1 11 32 2.039 

Stadt Kaufbeuren - - 1 28 - - - - - - - - - - 1 28 

Stadt Kempten (Allgäu) - - 3 203 2 210 - - - - - - - - 5 413 

Stadt Memmingen 1 17 3 292 5 299 - - - - - - 1 10 10 618 

Landkreis Aichach-Friedberg - - 2 71 3 125 - - - - - - - - 5 196 

Landkreis Augsburg 2 59 7 233 3 137 - - 1 17 - - - - 13 446 

Landkreis Dillingen a.d. Donau - - 5 132 - - - - - - - - - - 5 132 

Landkreis Günzburg - - 5 61 - - - - - - - - - - 5 61 

Landkreis Neu-Ulm - - 1 45 1 63 - - - - - - 1 15 3 123 

Landkreis Lindau (Bodensee) 1 13 4 142 - - - - - - - - - - 5 155 

Landkreis Ostallgäu - - - - - - - - - - - - - - - - 

Landkreis Unterallgäu 1 9 1 16 - - - - - - - - - - 2 25 

Landkreis Donau-Ries 3 76 5 159 4 273 - - - - - - - - 12 508 

Landkreis Oberallgäu 2 29 7 137 1 44 - - - - - - 4 52 14 262 

Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 10.04.2024, Monat Dezember 2023

Kooperativer Ganztag Mini-Kita Gesamt

Region

Kinderkrippen Kindergärten Häuser für Kinder Netze für Kinder Horte

Einrichtungen_Kinder sonstige



Anordnungsstelle

 Betriebskostenförderung

nach BayKiBiG 

Regierung von Oberbayern 412.527.039,35 € 

Landratsamt Altötting 17.708.533,93 € 

Landratsamt Bad Tölz-Wolfratshausen 19.228.653,88 € 

Landratsamt Berchtesgadener Land 13.031.156,59 € 

Landratsamt Dachau 30.333.631,99 € 

Landratsamt Ebersberg 28.469.649,49 € 

Landratsamt Eichstätt 23.270.156,02 € 

Landratsamt Erding 22.816.032,18 € 

Landratsamt Freising 30.431.470,43 € 

Landratsamt Fürstenfeldbruck 41.279.100,52 € 

Landratsamt Garmisch-Partenkirchen 10.854.259,00 € 

Landratsamt Landsberg am Lech 17.894.000,51 € 

Landratsamt Miesbach 14.043.740,80 € 

Landratsamt Mühldorf am Inn 19.102.500,76 € 

Landratsamt München 67.908.944,58 € 

Landratsamt Neuburg-Schrobenhausen 15.855.348,70 € 

Landratsamt Pfaffenhofen an der Ilm 20.807.953,41 € 

Landratsamt Rosenheim 40.703.702,96 € 

Landratsamt Starnberg 24.791.419,11 € 

Landratsamt Traunstein 24.763.596,70 € 

Landratsamt Weilheim-Schongau 24.838.734,11 € 

Regierung von Niederbayern 29.324.326,05 € 

Landratsamt Deggendorf 13.953.980,02 € 

Landratsamt Dingolfing-Landau 13.497.471,20 € 

Landratsamt Freyung-Grafenau 8.494.750,60 € 

Landratsamt Kelheim 16.564.146,66 € 

Landratsamt Landshut 29.252.002,59 € 

Landratsamt Passau 24.494.995,03 € 

Landratsamt Regen 7.875.813,89 € 

Landratsamt Rottal-Inn 17.172.108,69 € 

Landratsamt Straubing-Bogen 14.259.210,18 € 

Regierung der Oberpfalz 35.186.189,60 € 

Landratsamt Amberg-Sulzbach 15.732.819,97 € 

Landratsamt Cham 14.948.051,06 € 

Landratsamt Neumarkt in der OPf. 22.031.577,76 € 

Landratsamt Neustadt an der Waldnaab 13.808.405,20 € 

Landratsamt Regensburg 30.929.127,04 € 

Landratsamt Schwandorf 21.994.528,64 € 

Landratsamt Tirschenreuth 10.892.342,67 € 

Regierung von Oberfranken 38.633.793,92 € 

Landratsamt Bamberg 27.076.222,92 € 

Landratsamt Bayreuth 17.466.921,38 € 

Landratsamt Coburg 16.365.806,51 € 

Landratsamt Forchheim 19.350.022,25 € 

Landratsamt Hof 14.454.593,92 € 

Landratsamt Kronach 9.302.334,87 € 

Landratsamt Kulmbach 13.316.146,77 € 

Landratsamt Lichtenfels 13.294.152,06 € 

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 19/1990

Anlage 5



Landratsamt Wunsiedel Im Fichtelgebirge 12.947.355,61 € 

Regierung von Mittelfranken 168.441.727,84 € 

Landratsamt Ansbach 34.206.168,66 € 

Landratsamt Erlangen-Höchstadt 28.151.892,26 € 

Landratsamt Fürth 22.963.285,74 € 

Landratsamt Neustadt an der Aisch- Bad Windsheim 20.431.279,51 € 

Landratsamt Nürnberger Land 35.042.942,06 € 

Landratsamt Roth 24.902.990,12 € 

Landratsamt Weißenburg-Gunzenhausen 16.943.257,52 € 

Regierung von Unterfranken 40.181.479,63 € 

Landratsamt Aschaffenburg 30.890.427,40 € 

Landratsamt Bad Kissingen 15.352.501,87 € 

Landratsamt Haßberge 13.918.707,69 € 

Landratsamt Kitzingen 16.750.911,74 € 

Landratsamt Main-Spessart Marktplatz 8 97753 Karlstadt 19.897.019,15 € 

Landratsamt Miltenberg 19.424.386,26 € 

Landratsamt Rhön-Grabfeld 15.449.350,28 € 

Landratsamt Schweinfurt 20.890.765,52 € 

Landratsamt Würzburg 32.030.893,82 € 

Regierung von Schwaben 77.443.254,15 € 

Landratsamt Aichach-Friedberg 22.514.647,85 € 

Landratsamt Augsburg 48.581.997,24 € 

Landratsamt Dillingen an der Donau 14.551.739,37 € 

Landratsamt Donau-Ries 20.452.800,10 € 

Landratsamt Günzburg 20.081.569,27 € 

Landratsamt Lindau 11.338.564,55 € 

Landratsamt Neu-Ulm 28.875.971,12 € 

Landratsamt Oberallgäu 22.328.821,10 € 

Landratsamt Ostallgäu 20.887.752,37 € 

Landratsamt Unterallgäu 20.272.157,92 € 

Summe 2.326.478.084,19 € 

Quelle: Integriertes Haushalts- und Kassenverfahren (IHV): Ist-Ausgaben nach Anordnungsstellen, Auslaufperiode 2023
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 26 / 26 Drucksache 19 / 1990

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es in Bayern (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und Trägern seit April 2023 b
	1.2	Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und Trägern seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?
	1.3	Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten und sonstigen Trägern seit April 2023 bis heute monatlich auflisten)?

	2.1	Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 1 BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis he
	2.2	Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?
	2.3	Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen in bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für d

	3.1	Wie viele Betreuungsplätze in Kindergärten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 2 BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heu
	3.2	Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Kindergärten in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?
	3.3	Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Kindergärten in bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für di

	4.1	Wie viele Betreuungsplätze in Horten nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 3 BayKiBiG
gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 bis heute mon
	4.2	Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Horten in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?
	4.3	Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Horten in bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplätzen monatlich für die letz

	5.1	Wie viele Betreuungsplätze in Häusern für Kinder nach Art. 2 Abs. 1 Nr. 4 BayKiBiG gibt es in Bayern (bitte die Anzahl an Betreuungsplätzen nach Träger, Regierungsbezirk, Landkreis und kreisfreier Stadt sowie Altersgruppen der Kinder seit April 2023 b
	5.2	Wie entwickelten sich die Bedarfe an Betreuungsplätzen in Häusern für Kinder in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Bedarf monatlich pro Gemeinde auflisten)?
	5.3	Konnte dem Bedarf an Betreuungsplätzen in Häusern für Kinder in bayerischen Gemeinden in den letzten zehn Jahren nachgekommen werden (bitte erläutern Sie die örtliche Bedarfsplanung der Gemeinden in einer Gegenüberstellung zum Bedarf an Betreuungsplät

	6.1	Wie entwickelte sich der Personalschlüssel in den verschiedenen Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Personalschlüssel nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung und nach Landkreisen und kreisfreien Stä
	6.2	Welche Ausbildung hat das Personal in den verschiedenen Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern (bitte Art der Ausbildung nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung nach Trägern, Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
	6.3	Welche konkreten Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung und der Gemeinden in den letzten zehn Jahren eingeleitet, um dem Fachkräftemangel in Kindertageseinrichtungen entgegenzuwirken (bitte die Programme und Initiativen genau erläutern)?

	7.1	Wie entwickelte sich der Betreuungsschlüssel in den verschiedenen Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte den Betreuungsschlüssel nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung jährlich auflisten)?
	7.2	Wie waren die durchschnittlichen Gruppengrößen in den verschiedenen Arten von Kinderbetreuungseinrichtungen in Bayern in den letzten zehn Jahren bis heute (bitte die durchschnittliche Gruppengröße nach Art der Kinderbetreuungseinrichtung jährlich aufl
	7.3	Gibt es in Bayern einzelne Landkreise oder kreisfreie Städte, die in einer höheren Intensität mit einem Fachkräftemangel konfrontiert sind und somit den Betreuungsschlüssel nicht einhalten können (bitte diese Landkreise oder kreisfreien Städte und Trä

	8.1	Wie viele Kindertageseinrichtungen in Bayern erfüllen die Fördervoraussetzungen nach Art. 18 Abs. 1 BayKiBiG (bitte die Anzahl nach Träger, Art der Kindertageseinrichtung und Anzahl der betreuten Kinder je Landkreis und kreisfreier Stadt auflisten)?
	8.2	Wie hoch sind die Förderungen für Kindertageseinrichtungen in Bayern (bitte die Höhe der Förderung je Kindertageseinrichtung nach Träger je Landkreis und kreisfreier Stadt und getrennt nach Fördergemeinde bzw. Förderung durch den örtlichen Träger der 
	8.3	Gibt es Kindertageseinrichtungen in Bayern, denen in den letzten zehn Jahren bis heute die Förderungen verwehrt bzw. entzogen wurden (wenn ja, bitte die Träger der jeweiligen Kindertageseinrichtung sowie den Grund für die Verwehrung oder den Entzug de

	Anlage 1 – Zahl der Plätze
	Anlage 2 – Anstellungsschlüsse
	Anlage 3 – Ausbildung Personal
	Anlage 4 – Zahl der Einrichtungen
	Anlage 5 – Betriebskostenförderung
	Hinweise des Landtagsamts



